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TIZENHETEDIK ÉVFOLYAM 2006. NOVEMBER

AZ EGYÜTTMÛKÖDÉS VOLT A TÉMA

Gyurcsány Ferenc, az MSZP miniszterelnök-jelöltjeként ez év

február 21-én írt alá együttmûködési nyilatkozatot a Munka vi-

lága kollégiumban részt vevõ szakszervezetekkel. Errõl az együtt-

mûködési nyilatkozatról tárgyalt a miniszterelnök több mint 30

szakszervezet képviselõjével november 6-án.

Pataky Péter, az MSZOSZ alelnöke elmondta: a megbeszé-

lésen tisztázták, hogy nem teljesült a dokumentum néhány pont-

ja, így pl. az a régi szakszervezeti követelés, hogy az alacsonyabb

jövedelmûeknek kisebb legyen az adóterhelésük. Abban ma-

radtak, hogy tételesen végignézve a nyilatkozatot, tisztázzák,

mely kérdésekben mûködnek együtt továbbra is. Ezt ugyanis az

MSZP miniszterelnök-jelöltjével írták alá, a koalíciós kormány-

program viszont nem azonos az akkori MSZP-programmal: ab-

ba részben a gazdasági kényszer miatt, részben liberális nyomás-

ra olyan elemek kerültek bele, amiket a szakszervezetek nem

támogatnak. 

Kiss Péter szociális és munkaügyi miniszter véleménye, hogy

nem lehet teljesíteni a tíz pontos dokumentum minden vállalá-

sát öt hónap alatt. A megállapodásban foglalt bérfelzárkózás,

pl. a 2009-et követõ idõszakra marad. Meglátása szerint a mos-

tani tárgyalásban részt vett szakszervezetek jórészt világosan lát-

ják, hogy a bérnövelés feltételeit a fenntartható növekedési pá-

lyára kerülõ gazdaság tudja tartósan biztosítani. 

Van néhány pontja az együttmûködési nyilatkozatnak, ame-

lyet módosítani kell, de van olyan is, ami már teljesült. Ilyen

például az érdekegyeztetésrõl szóló törvény, amelyet már tárgyalt

az Országos Érdekegyeztetõ Tanács.

Döntöttek arról, hogy november végén, december elején kor-

rigálják a dokumentumot. Újraindítják a mûhelymunkákat a Mun-

ka világa kollégiumban. A témák között szerepel a jogsegély-

szolgálat kialakítása, a szakszervezetek szerepvállalása a felnõtt-

képzésben, illetve a közszféra átalakítása.
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KONGRESSZUSÁRA KÉSZÜL 
AZ MSZOSZ

2006. november 24-25.

Kedves Olvasóink!

Immár „élesbe fordult” az elõkészületek köz-
zététele: e lapszám megjelenését már csak 10
nap választja el a kongresszus kezdetétõl.

A megismertetésre szánt információk tekin-
tetében a bõség zavara, ám ezúttal is a 16 ol-
dalnyi terjedelem között kell az arányt megtar-
tanunk.

Ezért az alábbi módszerhez folyamodunk:

- a kongresszusi Beszámolót kivonatosan is-
mertetjük.

- Az MSZOSZ elnöki, ill. alelnöki posztjára
– a jelölõbizottság elnökének 2006.10.02-i
tájékoztatása szerinti állás alapján – adjuk
közre a jelöltek nevét, legfontosabb szemé-
lyi adataikkal, valamint az általuk beterjesz-
tett programjukat.

- A Gazdasági Ellenõrzõ Bizottság elnöki poszt-
jára jelöltrõl ugyanezeket adjuk közre.

- Közreadjuk, hogy mely tagszervezet, ill. ré-
tegszervezet hány fõ küldöttet delegálhat a
kongresszusra. Ezt azzal a céllal tesszük, hogy
akik/amely alapszervezetek az itt megjelen-
tetteken túl is érdeklõdnek a beszámolóban

foglaltak iránt, tagszakszervezeteiken keresz-
tül közvetlenül a küldöttekhez fordulhassa-
nak a további részletekért.
Az MSZOSZ megyei képviseletvezetõi is kül-

döttként vagy meghívottként mindnyájan jelen
lesznek a kongresszuson, tehát õket is lehet ke-
resni e témában.

A decemberi számban – azaz a kongresszust
követõen – a kongresszusról szóló, fényképes
riportot, az elfogadott Programot, az Alapsza-
bály elfogadott módosításait és természetesen
a megválasztott tisztségviselõk nevét közöljük
majd.

1. Bevezetõ
A szakszervezetek gazdasági, társadalmi, po-

litikai környezete

A 2002-es kormányzati váltás eredménye-
ként kedvezõ változások történtek, a pozitív
jövedelmi folyamatok mellett a társadalmi
párbeszéd területén is.

Az Országos Érdekegyeztetõ Tanács mun-
katervébe több olyan témakör tárgyalása is
bekerült, amelyet az MSZOSZ V. Kongresz-
szusa kezdeményezett.

Az elmúlt évek mindegyikét a reálbérek
növekedése jellemezte. A társadalom jelentõs
csoportját alkotó nyugdíjasok „visszakapták”
az Orbán-kormány által elvett milliárdokat. A
13. havi nyugdíj bevezetésével helyzetük ked-
vezõbbé vált.

A szakszervezetek erõfeszítései ellenére az
esélyegyenlõség gyakorlati megvalósulása ér-
dekében csak a kezdeti lépések megtételére – a
törvény megalkotása - került sor. 

Az elmúlt években jelentõs lépések történtek
a foglalkoztatáspolitikai eszközök és intézmé-
nyek korszerûsítésére, nõtt a munkába állók
száma.

A 2006. év õszén életbe lépett és a 2007 ele-
jétõl várható gazdasági és szociális megszorí-
tások a szakszervezeteket hosszabb távon igen
nehéz helyzetbe hozzák. 

2. Az Országos Érdekegyeztetésben végzett
munka

2.1. A gazdasági helyzet általános értékelése

Magyarország életében az elmúlt idõszak leg-
nagyobb jelentõségû eseménye volt, hogy 2004.
május 1-jén az Európai Unió tagja lettünk. A
munkavállalók többsége a csatlakozás har-
madik évében alapvetõen kedvezõen véleke-
dik az Európai Unióról és Magyarország csat-
lakozásáról, amelynek a hátterében kevésbé a
beteljesült tények, mint inkább továbbra is a po-
zitív várakozások állnak. 

Az ország gazdasági mutatóit tekintve már
vannak olyan területek, ahol számottevõ fejlõ-
désrõl számolhatunk be. Elértük az EU tagor-
szágai egy fõre jutó GDP átlagának a 75 %-át.
Az ország termelékenysége 2005-ben 70,4 %-
a volt az Európai Unió átlagának. 

Bérekben azonban korántsem ilyen jó hely-
zetünk. A magyarországi keresetek továbbra is
jóval alatta vannak az uniós kereseteknek. Az
MSZOSZ mindvégig visszautasította azt az ag-
godalmat, amely szerint az egyensúly romlását
elsõsorban a bérek erõteljes emelkedése okoz-
ta volna. 

Tisztában kell lennünk azzal, hogy az
egyensúly helyreállítása az egész országnak
érdeke, és teljesítenünk kell az uniós egyen-
súlyi követelményeket is, amely az uniós
pénzbeni támogatások felhasználhatóságá-
nak feltétele.

Az MSZOSZ a tárgyalásokon azt képvisel-
te, hogy a munkavállalóknak az az alapvetõ ér-
deke, hogy olyan konvergenciaprogram készül-
jön, amely nemcsak az egyensúlyi feltételekre,
hanem a gazdaság, a foglalkoztatás, a jövedel-
mek, a közszolgáltatások színvonalának fel-
zárkóztatására is koncentrál. 

2.2. A bérek és keresetek alakulása

A 2000. év óta eltelt idõszakban hazánk-
ban a keresetek változó dinamizmussal növe-
kedtek. 

A bérfelzárkózást a minimálbér kétszeri
erõteljes emelése nyitotta meg, A 2002-es vá-
lasztási év kormányzati intézkedései a bérnö-
vekedést minden eddiginél jobban felgyorsí-
tották. A 100 napos program során a kormány
átlagosan 50 %-kal emelte a közalkalmazottak
béreit, és adómentessé tette a minimálbért.. 

2002-2003-ban a bruttó bérnövekedés fel-
gyorsult. 2002-ben a keresetek vásárlóereje el-
érte és meghaladta az 1989-es szintet. 

A kollektív szerzõdés által lefedett vállal-
kozásoknál zömmel az Országos Érdekegyezte-

tõ Tanácsban elfogadott, országos ajánlásnak
megfelelõen kötöttek bérmegállapodásokat.

Ma a versenyszférában aránytalanul sokan
dolgoznak minimálbérért. Nem csökkentek a
magyar munkaerõpiacot jellemzõ, indokolat-
lan kereseti különbségek sem az ország egyes
régiói, sem pedig a szakmák, ágazatok között.
Közel 20 %-os különbség van a nõk és a férfi-
ak keresetei között

A 2005-ös év legnagyobb eredménye, hogy
a minimálbérnél sikerült hároméves megál-
lapodást megkötni.

2.3 Foglalkoztatáspolitika

A szakszervezeteknek a foglalkoztatás-
politikában, ezen belül a munkaerõ-piaci fo-
lyamatok alakításában sajátos szerepük van. 

Az elmúlt négy év során az MSZOSZ jelen-
tõs lépéseket tett annak érdekében, hogy széle-
sedjenek a foglalkoztatási érdekegyeztetés for-
mális és tartalmi lehetõségei. A 2002. évi kor-
mányváltást megelõzõen, a szövetséghez tar-
tozó ágazati szakszervezetekkel közösen, prog-
ramalapú együttmûködési nyilatkozatot írtak alá
a miniszterelnök-jelölttel.

Az Ágazati Párbeszéd Bizottságok megala-
kulásával lehetõség nyílt többek között az ága-
zati foglalkoztatási kérdések és gondok érdemi
és szakszerû felvetésére, a megoldások keresé-
sére.

Az MSZOSZ ágazati szakszervezeteinek
megítélését súlyosan érintették a negatív foglal-
koztatási hatások, mert ezek a szakszervezetek
- önmagukra hagyatva, a preventív ágazati po-
litikák valamint átfogó munkaerõ-piaci megol-
dások hiányában - csak „hoszpisz” szerepre vál-
lalkozhattak. Egyre többen érzik úgy, nincs biz-
tonságban munkahelyük. 

2.4. A munka világának jogi szabályozása

Az elmúlt négy évben a munkavállalók szem-
pontjából kedvezõbbé vált a munkajogi környe-
zet. Már 2002-ben visszakapták a munkaválla-
lók a törvényesen járó heti két pihenõnapot, több

BESZÁMOLÓ JELENTÉS
az MSZOSZ VI. Kongresszusa részére

(Kivonat)
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munkakörben külön is díjazottá vált a vasárna-
pi rendes munkaidõben történõ munkavégzés,
újraalakult az országos érdekegyeztetés szer-
vezete stb., A szakszervezetekre vonatkozó sza-
bályozás is kedvezõbbé vált. Kötelezõvé vált ké-
résre a munkáltató általi, ingyenes tagdíjlevo-
nás, illetve átutalás, növekedett a tisztségviselõi
munkaidõ-kedvezmény.

Némi elõrelépés történt a törvényi szabá-
lyozásban a szakszervezeti tisztségviselõk vé-
delmének erõsítése terén is. 

Sokat tett az MSZOSZ annak érdekében,
hogy a rendezett munkaügyi kapcsolatokról
szóló törvény hatályba lépett. A munkaválla-
lók helyzetét a már elfogadott törvények sza-
bályai betartatásának kikényszerítésével le-
het javítani. 

Változatlanul nehezen intézõdnek ugyanak-
kor a munkaügyi peres eljárások.

A kollektív szerzõdések terén az elmúlt évek-
ben is folytatódott az a tendencia, amely a mun-
kahelyi kollektív szerzõdések számának csök-
kenésében, s egyúttal az ágazati vagy egyéb több
munkáltatóra kiterjedõ kollektív szerzõdések
számának stagnálásában nyilvánul meg. 

Tekintettel a munkáltatók rendkívüli
szétaprózodottságára és a szakszervezetek mun-
kahelyi jelenlétének korlátozottságára, a kollek-
tív szerzõdések jövõjét az ágazati, alágazati
vagy más, magasabb szinten megkötendõ kol-
lektív szerzõdések jelentik. A magasabb szin-
tû kollektív szerzõdések megkötése, s ez által
a kollektív szerzõdéssel érintett (védett) munka-
vállalók számarányának növelése a szakszerve-
zetek és a munkáltatói szervezetek szervezett és
folyamatos együttmûködését igényli. Erre ke-
rülhet sor az elmúlt években sorra megalakult
ágazati párbeszéd bizottságokban. 

2.5. Munkavédelem, foglalkozás-egészségügy

Miközben szigorodnak a szabályok, haté-
konyabbá váltak a munkavédelmi ellenõrzé-
sek, új munkakultúrák, technológiák honosultak
meg, mégis magas a munkabalesetek, a cson-
kulásos és a halálos munkabalesetek száma,
lényegében nem változott az egészségre ártal-
mas munkahelyek aránya sem.

Garanciát teremtett ehhez a munkavédel-
mi törvény 2004. május 1-jei módosítása, amely
a munkavédelmi érdekegyeztetés reformját je-
lentette. Az Unió elvárásainak megfelelõen új
fogalmak váltak gyakorlattá, mint „a munka-
vállalókkal való tanácskozás”, a „paritásos
testületek” megalakításának kötelezettsége, va-
lamint az ugyancsak kötelezõ munkavédelmi
képviselõ választás az 50 fõnél több dolgo-
zót foglalkoztató vállalatok körében.

Elfogadhatatlan, hogy meglehetõsen sok
munkáltató mulasztja el a munkabalesetek
bejelentését, vagy a tényeket tudatosan elfer-
díti, cinkosságra kényszerítve ezzel a munka-
vállalókat.

2.6. Egészségügy

Az elmúlt kormányzati és szakszervezeti vá-
lasztási ciklusban az egészségügyi érdekegyez-
tetés – az MSZOSZ minden törekvése ellenére
– valójában sikertelen maradt. Lényegében a
Gyurcsány-kormány egészségügyi minisztere
volt képes újra fogalmazni az egészségügy fe-
udális helyzetének újragondolását, új irányait. 

A lakosság egészségi állapotának javítása ér-
dekében csak a parlamenti egyetértéssel elfoga-
dott és az MSZOSZ által is támogatott, 100 lé-
pés programban tervezett huszonhárom lé-

pés adhatna átmenetileg új lendületet a már
régen tervezett egészségügyi reformnak.

Az MSZOSZ nem engedte, hogy az elõzõ
kormányzati ciklus második felében tett egész-
ségügyi modernizációs törekvések folyamata
megtorpanjon. Az egészségügy a legdrágább
szolgáltatás, ezért a megújításához, reformjához
társadalmi közmegegyezésre van szükség. 

2.7. Szociálpolitika

Az MSZOSZ olyan állami és munkahelyi
szociálpolitika megteremtésében érdekelt,
ahol a munkavállalók számára az európai nor-
mákhoz igazodó garanciái vannak a létbiz-
tonságnak és az esélyegyenlõségnek.

Az elmúlt négy évben a családi pótlékba ke-
rült a gyermekek utáni adókedvezmény, a két-
szeresére növelték a gyermekek után járó csalá-
di pótlékot. Az egyik legfontosabb természet-
beni juttatás az étkezési támogatás adókedvez-
ménye. Jelentõs a dolgozóknak adómentesen ad-
ható a helyi közlekedési bérlet. Az iskolakez-
dési támogatás összeghatárra emelkedett. A
mindenkori minimálbér összegéig vált adómen-
tessé az üdülési támogatás. A munkáltató ál-
tal ötévente egyszer adható vissza nem térí-
tendõ lakásvásárlási célú támogatás adómen-
tes összeghatára 1 millió forintra emelkedett. Át-
alakult, de megmaradt az önkéntes pénztári be-
fizetések kedvezménye. Pozitívan értékeljük,
hogy a kedvezmények sora a munkaválla-
láshoz vagy a szakszervezeti tagsághoz kap-
csolódik, és közvetve erõsíti a munkáltatók
kollektívszerzõdés-kötési hajlandóságát.

A kedvezõ változások mellett történtek azon-
ban korlátozások is. 

2.8. Felnõttképzés, szakképzés

A felnõttképzést, a szakképzést olyan ki-
törési pontként határozta meg a kongresszus,
amely gyorsíthatja a társadalmi, gazdasági
fejlõdést és javíthatja a dolgozók munkaerõ
piaci esélyeit. Az életen át tartó tanulással, a fel-
nõttképzéssel kapcsolatos szakszervezeti célok
közül több megvalósult.

Az MSZOSZ véleménye szerint továbbra is
nagy probléma, hogy a szakképzés és felnõtt-
képzés struktúrája és minõsége nincs összhang-
ban a munkaerõ-piaci kereslettel. 

A felnõttképzés munkahelyi feltételeinek
javulásában nem következett be az elvárt és
szükséges fordulat. A tárgyalások során nem
sikerült általánosan érvényesíteni, hogy kol-
lektív szerzõdésben legyen szabályozva a válla-
lati képzéstámogatás. A munkáltatóknak csak
egy része készít éves képzési tervet.

A felnõttképzés finanszírozási rendszere
bõvült, azonban problémák tapasztalhatók a bõ-
vülõ források hatékonyabb felhasználásában. 

3. Az MSZOSZ szervezetének és mûködésé-
nek alakulása

3.1. Célkitûzések

Az MSZOSZ 2002-es kongresszusa állásfog-
lalásában célul tûzte az MSZOSZ szervezõdési
elveinek, vezetési struktúrájának megújítását,
a szervezõdési szintek közötti együttmûködés
javítását, a szövetség társadalmi beágyazottsá-
gának elmélyítését, a mûködés szövetségi jel-
legének erõsítését. Hangsúlyozta: nyitottabb,
mûködésében demokratikus elveket követõ gya-
korlat teremtheti meg a tagsággal való rend-
szeres és folyamatos kapcsolattartás feltételeit. 

3.2. Strukturális változások

Reálisan lehetett számolni azzal, hogy a nagy
ágazati szakszervezetek kialakítása, az integ-
ráció hosszabb folyamat eredménye lesz, ezért
az integrációhoz vezetõ út elsõ lépéseként az
azonos érdekeltségû szakszervezetek részszö-
vetségekben történõ együttmûködését határoz-
ta meg a kongresszus.

Az elmúlt négy év tapasztalatai csak részben
igazolták a részszövetségekkel kapcsolatos, elõ-
zetes várakozásokat. A részszövetségek több-
nyire alkalmilag mûködtek. Törekvések vol-
tak az információáramlás megszervezésére, az
ágazati szintû érdekképviselet összehangolásá-
ra, a sajtónyilvánosság szervezésére, közös kép-
zésre, a nemzetközi kapcsolatokban történõ
együttmûködésre, váltakozó eredménnyel. 

Az MSZOSZ a legutóbbi kongresszus óta két
tagszervezettel erõsödött. A Szövetség tagja lett
a MOL Bányászszakszervezet és a BBDSZ Pénz-
ügyi Ágazati Szakszervezeti Szövetség.

Az elmúlt ciklusban igazolódott, hogy bár-
miféle szervezeti integráció csakis önkéntesen,
a szervezetek önálló döntése alapján mehet vég-
be, továbbá, hogy célszerû, ha a szervezeti in-
tegrációt megelõzi, elõkészíti a tevékenységek
integrációja.

3.3. A testületek mûködése

A testületek mûködésének szakmai megala-
pozottsága, munkaterv szerinti rendszeres te-
vékenysége megteremtette a szükséges feltétele-
it a Szövetség folyamatos és érdemi mûködé-
sének. Az új testületi struktúra felértékelte a Szö-
vetségi Tanács szerepét, ahol a szövetségre
vonatkozó, érdemi döntések születtek, illetve a
Tanács fontos társadalompolitika, gazdasági kon-
zultációknak volt a színtere. A tagszervezet-
vezetõi értekezlet, mint konzultációs forma meg-
szûnt, és hiányát a részszövetségek nem tudták
betölteni.

A szövetségi szintû szakértõi együttmûködés
formája a Szövetségi Tanács állandó munkabi-
zottságainak mûködtetése — néhány kivételtõl
eltekintve (jogi- bér-, szervezetpolitikai bizott-
ságok) — nem volt rendszeres. 

3.4. Reprezentativitás

A szakszervezet befolyását, a munkaügyi
kapcsolatokban és az érdekegyeztetés alku-
folyamataiban alapvetõen szervezettsége, ak-
ció- és nyomásgyakorló képessége határoz-
za meg.

Mivel a magyar szakszervezeti mozgalom
meghatározóan munkahelyen szervezõdik, és
a jövõben is határozott szándéka megõrizni a
munkahelyi jelenlétet, ezért a mozgalom be-
folyását a tagságra és a szakszervezeten kívü-
li munkavállalókra is elsõsorban a munkahe-
lyeken kell erõsíteni.

Az eddigieknél nagyobb figyelmet kell for-
dítanunk arra a jelenségre, hogy a taglétszám-
nál lényegesen nagyobb mértékû a szakszer-
vezetek támogatottsága az üzemi tanácsi vá-
lasztásokon. 2004/2005-ben a leadott szava-
zatok közel 74%-át kapták az MSZOSZ tagszer-
vezetei, az üzemi tanácsi helyek 75%-át meg-
szerezték. A választási adatok egyértelmûen
bizonyítják, hogy az MSZOSZ tagszerveze-
tei továbbra is meghatározó szerepet játsza-
nak a versenyszférában.

3.5. A területi munka

A területi képviselet, a regionális, a megyei,
a kistérségi és a települési jelenlét szervezésé-
ben prioritásokat kellett kialakítani: elsõdleges
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cél volt a meglévõ megyei struktúra fenntartá-
sa, az ágazati szakszervezetek közvetlen szerep-
vállalásával.

Az MSZOSZ képviselteti magát a regio-
nális fejlesztési és képzési bizottságokban, a
regionális területfejlesztési tanácsokban, me-
gyei munkaügyi tanácsokban. A különbözõ
fórumokon képviseleti feladatot ellátó tisztség-
viselõk a legjobb szakmai tudásuknak megfe-
lelõen végzik feladataikat, de többnyire hiány-
zik a képviselt álláspont mögül a testületi véle-
mény. A munkahelyi szervezetekkel való kap-
csolattartás, az információ áramoltatása, a mun-
kahelyi szervezetek szakmai segítése elsõdlege-
sen az ágazati szakszervezetek feladata. Min-
den megyei képviselet rendelkezik internetes
kapcsolattal, azonban a szakszervezeti alap-
szervezetek többségének még mindig nincs
internetes hozzáférési lehetõsége.

Szakszervezeti oktatásra, a tisztségvise-
lõk tájékoztatására a legtöbb megyében rendsze-
resen sor kerül.

A megyei képviseletek szervezik és koordi-
nálják a közös megyei akciókat, elsõsorban raj-
tuk múlik az országos demonstrációk sikere.

A rétegszervezetek, mindenekelõtt a nyug-
díjas szervezetek szervesen kapcsolódnak a te-
rületi munkához, erõsítik a területi jelenlétet.

3.6. Tisztségviselõ képzés

A szakszervezeti képzésben éves szinten kö-
rülbelül kétezren vettek részt. A felkészítések
általában továbbképzés-jellegûek, elsõsorban
munkajog, szociális partneri kapcsolatok és mun-
kavédelem témakörében. Általában gyakorlat-
orientáltak, jól igazodtak egy-egy ágazat, mun-
káltató sajátos helyzetéhez, aktuális problémá-
ihoz. A tisztségviselõk egy részénél, elsõsorban
az újonnan választott tisztségviselõknél ta-
pasztalható alapismereti hiányok pótlására
tíz héten át tartó alapképzést szervezett az
MSZOSZ és az ÉTOSZ 2006-ban. 

A Nyugat-Magyarország - Burgenland
Szakszervezeti Együttmûködés keretében
megvalósuló képzés bebizonyította, hogy a
pályázati lehetõségeket kihasználva jelentõs for-
rásokhoz lehet jutni a tisztségviselõ-képzés te-
rületén.

Az ETUI-REHS Oktatási Intézete (korábban
Európai Szakszervezeti Akadémia) nemzetkö-
zi tanfolyamain rendszeresen részt vesznek az
MSZOSZ tagszervezeteinek tisztségviselõi, il-
letve több nemzetközi tanfolyamnak az MSZOSZ
volt a házigazdája.

3.7. Pártkapcsolatok

A munkavállalói érdekek képviseletének
részeként vállalta az MSZOSZ a pártkapcso-
latokat, azzal a feltétellel, hogy az egyenran-
gú partnerek közötti érték- és programalapú
együttmûködés jöjjön létre. A szakszervezetek
által vallott értékek: a szolidaritás, az esélyegyen-
lõség, a közösséghez tartozás, szociális bizton-
ságra törekvés, a társadalmi eredetû hátrányok
mérséklése megjelent a miniszterelnök-jelölt-
tel közösen aláírt nyilatkozatban csakúgy,
mint a platform és az MSZP közötti megál-
lapodásban.

Az MSZOSZ korrekt szociális partneri kap-
csolatokra törekszik a mindenkori kormánnyal,
függetlenül annak politikai színezetétõl. Balol-
dali kormány esetén is a szakszervezetek leg-
fõbb célja a munkavállalói érdekek képvisele-
te, még akkor is, ha az konfliktusra vezet  az
éppen regnáló kormánykoalícióval.

4. Nyilvánosság és információáramlás
Az MSZOSZ eredményessége jelentõsen függ

kommunikációjának minõségétõl. 
A ciklus során a vezetõ testületek rendsze-

resen foglalkoztak a nyilvánosság fejlesztésé-
vel. Bõvült az elektronikus alapú informá-
cióáramlás, megkezdõdött a Klubrádióval va-
ló együttmûködés, tartalmilag megújult és pél-
dányszámában nõtt az MSZOSZ INFÓ címû
havilap, amelyet most már saját postacímükre
kapnak meg a szervezeteink. A honlap áttekint-
hetõbb lett. Folyamatosan mûködött a kommu-
nikációs eszközök között a sajtókapcsolatok
ápolása, sajtóközlemények kiadása, hírlevél
stb.

5. Az MSZOSZ a nemzetközi szakszervezeti
mozgalomban

5.1 Nemzetközi kihívások — szakszervezeti moz-
galom

A nemzetközi szakszervezeti mozgalomban
a világgazdaság munkaerõ-piacának felelõs sze-
replõiként a szakszervezeteknek új módszereket
kell alkalmazniuk nemzetközi tevékenységük-
ben, mind a kétoldalú, mind a multilaterális kap-
csolatok terén. 

Mindezek szolgálatában az elmúlt négy év
során nagy jelentõségû döntések születtek a nem-
zetközi szakszervezeti mozgalom megújítása ér-
dekében. A Szabad Szakszervezetek Nem-
zetközi Szövetsége és a Munka Világszövet-
sége tagszervezetei a két szervezet bázisán lét-
rehozták a Nemzetközi Szakszervezeti Szö-
vetséget (ITUC), melyhez alapító tagokként
csatlakozott számos további meghatározó nem-
zeti szövetség. 

Az új nemzetközi keretek kialakításában je-
lentõs szerepet játszanak az ágazati nemzetkö-
zi szervezetek, melyekben tevékeny részesek az
MSZOSZ tagszervezetei is. AZ MSZOSZ és tag-
szervezeteinek tisztségviselõi konföderációs
és ágazati keretekben aktív részesei a világ-
szervezetek programjaiban, szakértõi együttmû-
ködésekben, képzésekben, a rétegbizottságok
munkájában. Az elmúlt évek során is támoga-
tást kapunk a jogsértéseket figyelemmel kísérõ
rendszeren keresztül is a szakszervezeti jogok
érvényesítése érdekében végzett munkánkhoz.

5.2. Európai ügyek
Az EU-tagsággal érdemi részesei lettünk a

közösség politikai mechanizmusainak, a dön-
tések kidolgozását jelentõ folyamatoknak. A ha-
zai érdekegyeztetés mindinkább összekapcsoló-
dik a közösségi politikák kialakításával. 

Az európai ágazati párbeszéd rendszer-
be való bekapcsolódás kiemelt fontosságú volt
a magyar munkavállalói érdekek képvisele-
téhez. Az európai szintû érdekegyeztetésben ko-
ordinált részvételre van szükség. Ez érvényes
a hazai és az európai szintû munkára egyaránt. 

5.3. A kétoldalú és a határ menti kapcsolatok
A kétoldalú és regionális kapcsolatokon ke-

resztül az MSZOSZ és tagszervezetei komoly
segítséget kaptak a partnerszervezetektõl és a
nemzetközi szervezetektõl.

Az elmúlt idõszakban tovább erõsödött a ha-
tár menti szakszervezeti együttmûködések je-
lentõsége. Sikeres tevékenységet folytat a
Nyugat-Pannon – Burgenland szakszerve-
zeti együttmûködés, megalakult a magyar –
horvát – szlovén interregionális szakszerve-
zeti tanács és folynak az elõkészületek struk-
túrák felállítására a román – magyar – szerb,

a magyar – szlovák határ menti térségekben.
A magyar – osztrák kapcsolatok a szakszer-
vezeti tagok jogsegélyét illetõen jó például szol-
gálnak a többi régió számára.

5.4. MSZOSZ érdekei, helye és szerepe
Az MSZOSZ tagszervezetei nemzetközi kap-

csolataikat autonóm módon folytatják.
A hatékony nemzetközi munka elõfelté-

tele a nemzetközi struktúrák, mûködésük
megfelelõ ismerete, a szakszervezeti tiszt-
ségviselõk, szakértõk felkészültsége. Szüksé-
ges szövetségen belüli információcsere, egymás
kölcsönös tájékoztatása, s a szükség szerinti kö-
zös álláspontok kialakítása sok kívánnivalót hagy,
csakúgy, mint a hazai konföderációk között ér-
demi információ megosztás, koordináció.

6. A Szövetség vagyoni helyzete, gazdálkodá-
sa

A 2002-2005-ig terjedõ négy – gazdálko-
dás szempontjából lezárt – év összesített bevé-
teleinek és kiadásainak eredménye hasonlóan az
MSZOSZ V. Kongresszusának beszámolójában
szereplõ megállapításhoz jelentõs hiányt mu-
tat.

Megállapítható, hogy ez az összevont ered-
mény az egymást követõ évek egymáshoz viszo-
nyított, nagyfokú hullámmozgása eredménye-
ként jött létre. Az egyes évek negatív és pozi-
tív eredményei közötti eltérések szélsõ értékei
jelentõsek.

A ciklus során elkészült az MSZOSZ vagyon-
gazdálkodási stratégiája, amely jól és eredmé-
nyesen szolgálta a szövetség gazdálkodását. 

7. Az MSZOSZ rétegmunkája

7.1. Az MSZOSZ Nõi Választmányának tevé-
kenysége

A másfél évtizedes múlttal rendelkezõ Nõi
Választmány érdekvédelmi tevékenységében ki-
emelkedõ jelentõségû rendezvények voltak a
Munkavállaló Nõk Országos Konferenciái.

A társadalmi vitában való aktív részvétellel
jelentõs szerepe volt az „Egyenlõ bánásmódról
és az esélyegyenlõség elõmozdításáról” szóló
törvény megszületésében. Sokat tett azért is, hogy
a nemek közötti esélyegyenlõség kérdése job-
ban elõtérbe került a szakszervezeti mozga-
lomban is. Szorgalmazták, hogy növekedjen a
„családbarát” munkahelyek száma. A Nõi Vá-
lasztmány javaslatára került bevezetésre az öt-
napos „apaszabadság”, erõsítve, hogy gyerek-
vállalás felelõssége mindkét szülõé.

Mindenkor kiemelt figyelmet fordítottak a
nõi tisztségviselõk oktatására, továbbképzé-
sére.

Jelentõs kérdésként kezelték a nõk egészség-
védelmét, az egészségügyi szûrõrendszer ki-
bõvítését. Építették és ápolták kapcsolataikat
a nemzetközi szervezetekkel, a szakminisz-
tériumokkal. 

7.2. A Szakszervezeti Ifjúsági Szövetség tevé-
kenysége

A Szakszervezeti Ifjúsági Szövetség (SZISZ)
kiemelt fontosságú képzéssorozataihoz sikeres
pályázataik nyújtanak fedezetet.

Több éves múltra tekint vissza a Szakszer-
vezeti Ifjúsági Akadémia (SZIA). 2005 óta mû-
ködik a Multiplikátor képzés. 2006-ban in-
dult egy hat konföderációs ifjúsági tisztségvise-
lõi képzéssorozat. 

A SZISZ-nek jelenleg 18 tagszervezete van:
2005-ben a KASZ, 2006-ban a Postás és a rész-
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ben az Autonómokhoz tartozó VDSZ ifjúsági
rétegszervezete kérte és nyerte el felvételét.

Az elmúlt idõszakban a Szakszervezeti If-
júsági Szövetség mindig meghatározó szereplõ-
je volt az ifjúsági közéletnek. Többnyire a dön-
tések a SZISZ véleményének kikérésével szü-
letnek. 

Ifjúsági rendezvényeken az elmúlt idõszak-
ban is aktívan megjelent a SZISZ.

A SZISZ aktív szerepet tölt be az európai
ifjúsági szakszervezeti életben. A konföderáci-
ók fiataljaival kialakított jó viszonynak köszön-
hetõen új távlatok nyílhatnak az ifjúsági érdek-
védelem terén.

7.3. Az MSZOSZ Nyugdíjas Szövetség tevékeny-
sége

Magyarországon a nyugdíjból és járadék-
ból élõk száma meghaladja a 3 milliót. 

7.3.1. A nyugdíjasok életkörülményeinek ala-
kulása. A kormány nyugdíj-, szociális és egész-
ségpolitikai intézkedései

Az MSZP-SZDSZ-kormány teljesítette vá-
lasztási ígéreteit, amelyet a nyugdíjasoknak tett. 

A nyugdíjasok életkörülményeit javító intéz-
kedések megszületéséhez jelentõs mértékben
hozzájárult a Nyugdíjas Szövetség szaksze-
rû, folyamatosan javuló érdekvédelmi mun-
kája. A szövetség munkabizottságaiban folyó
szakmai elemzõ, értékelõ tevékenységre alapoz-
va – együttmûködve más nyugdíjas érdekvédel-
mi szervezetekkel - tanácsainkat, javaslata-
inkat eljuttattuk a döntést hozó kormányza-
ti szervekhez, többnyire még az intézkedések
meghozatala elõtt. Évek óta nem sikerül vi-
szont megváltoztatni a nyugdíjemelés korsze-
rûtlen, igazságtalan rendszerét, az úgyneve-
zett svájci indexálást. Az MSZOSZ Nyugdí-
jas Szövetsége tudomásul vette, hogy az or-
szág – benne a nyugdíjasok – jövõje érdekében
is szükség van az államháztartás egyensúlyát ja-
vító intézkedésekre: a bevételek növelésére, a
kiadások csökkentésére, a hatékonyabb munkát,
a jobb, a biztonságosabb ellátást szolgáló re-
formokra.

Szövetségünk úgy foglalt állást, hogy együtt
kíván mûködni a kormánnyal, és ezután sem
lép fel irreális követelményekkel.

Az érdekvédelmi munka fontos részének te-
kintjük az alapszervezetek, a tisztségviselõk, a
szakszervezeti tagok rendszeres tájékoztatását.
Rendszeressé vált a tisztségviselõk évi bala-
tonfüredi továbbképzése és a Nyugdíjas Aka-
démia.

Fontos feladatot tölt be a szakszervezeti ta-
gok, a nyugdíjasok tájékoztatásában a szövetség
újságja, a Múló Évek. A sikeresen lebonyolított
országos prózaíró pályázat legjobb alkotásai-
ból könyv készült. 

7.3.2. Szervezetépítési munka. A területi szer-
vezetek, az alapszervezetek tevékenysége

A legtöbb megyében eredményesen mûköd-
nek a koordinációs bizottságok, jól összefog-
ták a különbözõ nyugdíjas szervezeteket. A bu-
dapesti és a területen dolgozó alapszervezetek
többsége rendszeres szervezeti életet élt, kü-
lönbözõ mozgalmi, kulturális, szabadidõs ren-
dezvényeket szerveztek.

Jó az együttmûködés a nyugdíjasok nemzet-
közi szervezetével, a FERPA-val.

Az MSZOSZ elnöki tisztségére
(ABC-sorrendben)

Karácsony Szilárd:

Életkora: 45 év
Jelenlegi munkahelye és beosztása:
Vasutasok Szakszervezete – alelnök, 
a „Magyar Vasutas” fõszerkesztõje
Iskolai végzettségei: Közlekedés és Táv-
közlési Mûszaki Fõiskola, Pénzügyi és
Számviteli Fõiskola
Nyelvismerete: angol középfok
Szakszervezeti tag: 1982 óta

*****

Pataky Péter

Életkora: 55 év
Jelenlegi munkahelye és beosztása: 
az MSZOSZ alelnöke, megbízott elnöke
Iskola végzettségei: Pénzügyi és Szám-
viteli Fõiskola, Tanárképzõ Fõiskola, EL-
TE Bölcsészettud. kar. népmûvelés kieg.,
Bp.-i Közgazdaságtud. Egyetem Személy-
ügyi szak.
Szakszervezeti tag: 1973 óta

*****

Dr. Sáling József

Életkora: 55 év
Jelenlegi munkahelye és beosztása: 
Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszer-
vezete - elnök
Iskola végzettségei: Marx Károly
Közgazdaságtud. Egyetem
Nyelvismerete: német társalgás, angol tár-
salgás középfokon
Szakszervezeti tag: 1972 óta

Az MSZOSZ alelnöki tisztségére
(ABC-sorrendben)

Berta István

Életkora: 54 év
Jelenlegi munkahelye és beosztása: Szol-
nok Megyei Jogú Város Önkormányzata
– alpolgármester (ez év õszig)
Iskola végzettségei: Széchenyi István Fõ-
iskola és Egyetem Jog- és Gazdaságtud.
kar - Gazdálkodási szak
Nyelvismerete: angol társalgási szint
Szakszervezeti tag: 1971 óta

*****

Pataky Péter

Lásd az elnökjelölteknél
*****

Poszpischil László

Életkora: 32 év
Jelenlegi munkahelye és beosztása:
DWA Hideghengermû Kft. Dunaújváros
- humánvezetõ
Iskola végzettségei: Szent István Egye-
tem Gödöllõ GTK szak. Pécsi Tudomány-
egyetem Humánerõforrás Menedzser
egyetemi szak, Econovum Akadémia mes-
terközgazdász képzés PHD programmal
Nyelvismerete: angol középfokú nyelv-
vizsga, orosz „konyhaszinten”
Szakszervezeti tag: 1994 óta

*****
Megjegyzés:
Dr. Bereczky András, a jelölõbizottság veze-
tõje a fentiekkel kapcsolatban arról is tájé-
koztatott, hogy bár az MSZOSZ minden tag-
szervezetének jogában állt a bizottságukba
tagot delegálni, de ezt a 39 tagszakszerve-
zetbõl csak 19-en, valamint a 3 rétegszer-
vezet tették meg. A jelölõbizottság annak ér-
dekében, hogy megalapozott elõterjesztés-
sel állhasson a kongresszus elé, a 20, eddig
véleményt nem nyilvánított tagszakszerve-
zetet újabb levélben hívja fel, hogy nyilat-
kozzanak. Ez magában hordozhatja újabb
jelöltek nevének felmerülését.

A jelöltek adatai
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Berta István:
Mindenek elõtt a szövetség alkalmazottja-

ként, tisztségviselõjeként mindent megteszek an-
nak érdekében, hogy a Kongresszus és a veze-
tõ testületek határozatai maradéktalanul megva-
lósításra kerüljenek.

Arra törekszem, hogy az MSZOSZ és tag-
szervezetei hazai és nemzetközi tekintélye to-
vább erõsödjön. A nemzetközi fórumokon ki-
állok a hazai szakszervezeti mozgalom egysé-
ge mellett, arra törekszem, hogy a hazai munka-
vállalók ne csak jogilag, de erkölcsileg és anya-
gilag is egyenrangú partnerei legyenek uniós tár-
saiknak.

Az országos érdekegyeztetés fórumain a szak-
szervezeti munka szakmaiságának javításával,
markáns kiállással tovább szeretném erõsíteni
az MSZOSZ meghatározó szerepét. Fontosnak
tartom a két és többoldalú háttér tárgyalások sze-
repét, az okos kompromisszumokat, azonban az
MSZOSZ és tagszervezetei tekintélyét a mar-
káns nyilvános megjelenés nagyban segítheti.

Erõsíteni szükséges az együttmûködést a ci-
vil szektor más, fontos szereplõivel, tudományos
mûhelyekkel, kutató csoportokkal.

A konföderációs együttmûködés híve vagyok,
ezen belül az MSZOSZ integráló szerepét is erõ-
síteni kívánom, de csak a tagszervezeteink és a
közös érdekeink sérelme nélkül.

Erõsíteni kívánom a szövetségen belüli egy-
séget és stabilitást. A stabilitást mindenek elõtt
a gazdálkodási, finanszírozási kérdésekben, bel-
sõ és külsõ források bevonásával egyaránt az
egységet a tagszervezetek egységes megjele-
nésében, a szolidaritás erõsítésében és a lehet-
séges szakmai integrációk felgyorsításában tar-
tom szükségesnek.

A regionális közigazgatás kiépítésével pár-
huzamosan újra kell gondolni a területi jelen-
létet. Fontos cél az eddig elért érdekegyezteté-
si pozíciók megtartása, lehetõség szerinti nö-
velése. ( a munkaügyi kérdések mellett a hang-
súlyt a regionális és kistérségi fejlesztésekre, a
munkavédelemre, a fogyasztói védelemre, a szak-
képzésre kell helyezni.) A területi munkában
is szükséges az egészséges munkamegosztás.
Nem nélkülözhetõ a tagszervezetek érdemi rész-
vétele. A területi struktúra kialakításánál fon-
tos cél kell, hogy legyen az alapszervezeti kö-
zelség megtartása.

Továbbra is hangsúlyosan kell kezelni az ak-
tív korosztály érdekeinek érvényesítése mellett
a fiatalok és idõsek, valamint a nõk sajátos ér-
dekei érvényesítését, ennek megfelelõen támo-
gatom az MSZOSZ rétegszervezetei munkáját.

Már gyermekkoromban kialakult a balolda-
li értékrendem. Ez erõsödött tovább abban a mun-
káskollektívában, melyben huszonöt évet töltöt-
tem el. Az MSZP tagjaként is híve vagyok a bal-
oldali együttmûködésnek, azonban az alárendelt
szerep számomra elfogadhatatlan szakszerveze-
ti magatartás.

Karácsony Szilárd:
Mire számíthatnak a küldöttek megválasz-

tásom esetén?
Elõször is sikerre, amire az MSZOSZ min-

dennél jobban ki van éhezve. Eddigi közel húsz
esztendõs szakszervezeti tevékenységemet szá-
mos siker koronázta. 

Elképzeléseim az MSZOSZ jövõjét ille-
tõen

Erõs országos szövetséget kell építeni. Az
MSZOSZ-t korszerû tudással és fiatalos lendü-

lettel irányítani képes csapattal az ország meg-
határozó tényezõjévé kell tenni.

Mire van ehhez szükség?
• Tekintélyt teremtõ, a szervezettséget meg-

alapozó és a szakszervezeti megítélést gyö-
keresen átalakító kommunikációra és képzé-
si rendszerre.

• A szolidaritás elvén egymásért tevõlegesen
is kiálló akcióképes ágazatok szövetségére.

• Önálló, a tradícióinkon és a szakszerveze-
tek klasszikus szerepén alapuló értékrend-
re, amely túlmutat a bérekért és a munkahe-
lyekért való küzdelmen.

• Aktív társadalmi befolyásra, amely kiáll a de-
mokrácia értékeinek megõrzésért, a társadal-
mi esélyegyenlõség fejlesztéséért.

• Következetes küzdelemre a munkavállalókat
és a nyugdíjasokat érõ megalázó munka- és
életkörülmények és a szegénység ellen.

• A pártoktól és a mindenkori kormányoktól
független, a tagok érdekein alapuló szak-
szerû érdekvédelmi stratégiára.

• A munkavállalói érdekeket alapul vevõ olyan
együttmûködésre a társkonföderációkkal,
amely megteremti az egységes fellépés fel-
tételeit.

• Tisztességes tagdíjfizetésen alapuló, a va-
gyonfelélést megállító, a szövetség iránti
bizalmat erõsítõ gazdálkodásra.

• A tagszervezetekkel közös projektekhez szük-
séges külsõ források bevonását biztosító is-
meretekre.

• Reális érdekvédelmi célokat megfogalma-
zó és megalapozó szaktudást felmutatni ké-
pes központi és területi apparátusra.

• Értékeink megõrzése mellett új, korszerû szol-
gáltatásokra, amelyek a jelenleginél jobban
kihasználják a taglétszámban rejlõ elõnyö-
ket.

• Hitre, önbizalomra, bátorságra, kollektív böl-
csességre és a szakszervezeti mozgalom irán-
ti elkötelezettségre.

A felsorolás természetesen nem teljes, de ve-
zetõként célom az MSZOSZ-ben rejlõ valameny-
nyi érték felismerése és mozgósítása a magyar
szakszervezeti mozgalom megerõsítése érdeké-
ben.

Pataky Péter:
Szándékosan nem elnöki feladatokról, hanem

a vezetés feladatairól beszélek. Meggyõzõdé-
sem ugyanis, hogy egy szövetségnek, így az
MSZOSZ-nek is nem egyszemélyi vezetõre, ha-
nem felelõsen gondolkodó, a testületi mûködést
komolyan vevõ, a közös ügyeket vállaló és kö-
vetkezetesen képviselõ vezetésre, vagyis csapat-
ra van szüksége. 

Természetesen ennek a csapatnak felelõs ve-
zetõje kell legyen a kongresszus által válasz-
tott elnök és alelnök, valamint a korábbi évek-
nél felelõsebben és nagyobb súllyal az elnökség,
az ügyvivõk és a bizottságok vezetõi is.

Ha röviden meg akarom határozni a jövõ fel-
adatait, akkor azt mondhatom, hogy az MSZOSZ
értékeinek megõrzése mellett a hangsúly a vál-
tozáson, változtatáson van. Ennek a következõ
dolgokban kell megvalósulni:

1. A szervezeti integráció tényleges megva-
lósulása
Az elmúlt négy év kudarcai ellenére, illetve
azok elemzése és a tanulságok levonása után,
folytatni kell a szervezeti rendezõdés folya-
matát. Hosszabb távon nem tartható a jelen-
legi szervezeti struktúra: a nagy ágazatok
és kis vállalati alapszervezetek szövetséget

alkotó tagszervezetként kezelése. A hatékony
és eredményes szövetség alapja is csak a ha-
tékony és eredményes tagszervezeti mûkö-
dés lehet. A folyamatban az MSZOSZ ve-
zetése aktívan kell, hogy részt vállaljon.

2. Hangsúlyossá kell tenni az MSZOSZ rang-
ját, súlyát az országos érdekegyeztetésben.
Hagyományosan mi vagyunk az a szövetség,
amely szakmailag felkészülten, konstruktív
javaslatokkal veszünk részt az OÉT mun-
kájában, ezzel rangot is vívtunk ki magunk-
nak. Az elmúlt idõszakban meggyengült a
szakmai háttér és „felhangosodtak” a partne-
rek. Vissza kell foglalnunk a minket megil-
letõ helyet. Ehhez alapos szakmai munka és
új, a korábbinál határozottabb, a konfliktu-
sokat is ésszerûen felvállaló magatartás szük-
séges.

3. Az MSZOSZ-nek a tagszervezetek és az
alapszervezetek részére a munkájukat se-
gítõ, kiszolgáló szolgáltatásokat kell nyúj-
tani.
Szolgáltató szövetséggé is kell válnunk. Ez
alatt nem a korábbi kezdeményezéseket ér-
tem, hanem a szövetség munkaszervezete
és az e köré szervezett szakmai, szakértõi kör
által, az érdekképviseleti tevékenységhez
nyújtott segítséget értem. A munkaszervezet
jelentõs fiatalítására, szakmai megerõsíté-
sére van szükség. A területi jelenlétet is e
funkció figyelembevételével kell megszer-
vezni. A szervezet kialakítására több for-
rásból kell az anyagi és infrastrukturális fe-
dezetet biztosítani, ki kell használni az álla-
mi, pályázati finanszírozási lehetõségeket,
valamint a más érdekképviseletekkel való
együttmûködés lehetõségét is. Meg kell te-
remteni a tisztségviselõ képzés központi bá-
zisát, a rendszeres akkreditált tematikájú ok-
tatást.
4. Stabilizálni kell a gazdálkodást!

Alapvetõ kérdés, hogy rendezzük a szövetség
tagdíjfizetési rendszerét. Olyan rendet kell lét-
rehozni, amely egységes elvek és a tisztessé-
ges elszámolás alapján biztosítja a gazdálko-
dás kiszámíthatóságát, valamint világossá te-
szi azt, hogy az egyes tagszervezetek mennyi-
ben vállalnak részt a közös feladatokból. Egy-
öntetû vagyonkezelést kell megvalósítani, nem
értelmes a mai megosztottság fenntartása. A Ho-
tel Füred, mint a legnagyobb vagyonelem érté-
kesítése, elkerülhetetlennek látszik. Az ellen-
érték befektetésére, egy kisebb, a szövetség és
a tagszervezetek céljait szolgáló ingatlan véte-
lére alaposan végiggondolt szakszerû programot
kell kidolgozni. 

5. Információáramlás, média megjelenés
új alapokra helyezése
Újra kell teremteni a belsõ információs rendszert
a szövetségben. Ez jelenti a folyamatos kap-
csolattartást a vezetés és a tagszervezetek, va-
lamint a tagszervezetek egymás közötti kapcso-
latait is. A tagszervezeti értekezlet visszaállítá-
sával, a konzultáció, a fontos kérdések megvi-
tatásának, a közös cselekvési programok meg-
beszélésének fórumát kell létrehozni. A munka-
szervezet egységes irányításával és megújítá-
sával biztosítani kell, hogy a szervezetekhez
az információk már lehetõleg feldolgozott for-
mában jussanak el. Újra kell szervezni és mû-
ködtetni a bizottságokat. Általában: vissza kell
hozni a mozgalmi elemeket a mûködésbe.
Tudomásul kell venni, hogy a mai világban aki
nincs benne rendszeresen a médiában, az nem is
létezik, tegye bármilyen jól a dolgát. Profi, gyor-
san, de szakszerûen reagáló médiapolitikára van
szükség. Ehhez szemléletváltozás és megfelelõ-

A jelöltek programja
(ABC-sorrendben)
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en megfizetett szakmai háttér kell.
Tovább kell folytatni a belsõ kommunikációs
eszközök – levelezõ rendszer, sajtófigyelés,
MSZOSZ INFÓ – fejlesztését, elsõsorban a tar-
talom, a minõség megújításával. A honlap fo-
lyamatos mûködtetése elengedhetetlen.

A fentiekben azokat a feladatokat írtam le,
amelyek nem közvetlenül, vagy nem így olvas-
hatók ki a programból. Úgy is mondhatnám, hogy
ez az én egyéni programom.

Poszpischil László:

Az utolsó órában vagyunk!
Valami mûködött hosszú-hosszú idõn keresz-

tül, anélkül, hogy felülbíráltuk volna. Nem mer-
tünk, és nem akartunk tükröt tartani magunk elé,
hogy lássuk valódi önmagunkat. Ki az ma, aki
meg tudja mondani, hogy hol is tartunk?

Elengedhetetlen egy komoly értékelés, ami-
ben nem hallgatunk el semmit!

Nyíltan elmondhatjuk, hogy lemaradtunk.
A világ változott, formálódott, és mi erre a
járatra nem váltottunk jegyet. A jelenlegi szak-
szervezeti mozgalom feléli vagyonát egy csök-
kenõ taglétszám mellett. Nem felel meg a kör-
nyezetében található kihívásoknak. Közben az
idõ vasfoga pedig hírnevünket nem öregbíti, ha-
nem csorbítja. Míg maga az eszme, amit a szak-
szervezetnek közvetítenie kell, az szétfoszlik az
idõben.

Miért nincs a szakszervezet valódi alkupo-
zícióban a mindenkori kormánnyal? Miért kul-
log az események után? Miért nincs válasz egy
másik feltörekvõ konföderáció közveszélyes po-
litikájának kihívásaira?

Nincs rá pénz? Akkor mire van? Kérdezem
én! Ki van mögöttünk, milyen apparátus? Mi-
ért van az, hogy az eddigi szokás szerint, addig
nyújtózkodunk, amíg a takarónk ér? Miért nem
mérlegelünk? Miért nem fogalmazódik meg a
kérdés, hogy mennyi pénzt hoztál a szakszer-
vezetnek? Miért csak a gazdasági társaságokra
igaz, hogy a munkakör értéke meghatározható,
aki betölti a munkakört, annak, kvázi a bérét is
saját magának kell megteremteni? Jelenleg nem
is foglalkozunk egyéb bevételekkel, elenyészve
veszünk részt pályázatokon, állami és EU-
projekteken, pedig jelentõs bevételi forrásra
tehetnénk szert. Szépen elvagyunk a vagyo-
nunkon, és szépen lassan fel is éljük azt.

Miért jó az MSZOSZ-hez tartozni? Mit tu-
dunk erre válaszolni a jól bevált anekdotákon kí-
vül? Véleményem szerint a magyarországi szak-
szervezeti konföderációk egyik jelentõs, a túl-
élést biztosító jellemvonásának a szolgáltatást
kell tekinteni. A 21. század szakszervezete a
szolgáltató szakszervezet, egységnyi tagdíjért,
egységnyi szolgáltatás. Mutassuk meg, hogy
„megéri” MSZOSZ tagnak lenni!

Képzéssel igényt kell ébreszteni a fiatalok-
ban, hogy valóban egységben az erõ, és a mun-
kahelyre kerülés zûrzavarában segítõ jobbnak
tekintenék a szakszervezetet. Az emberi tõke je-
len van a szakszervezetben; az idõsebb korosz-
tály bölcselete vegyítve a fiatalság hadra fog-
ható forradalmár lendületével csodákat mûvel-
hetne a szakszervezeti életben.

Mit kell tennie az elnöknek és az alelnök-
nek az MSZOSZ élén?

· Növelni a konföderáció politikai és
társadalmi súlyát, hogy alkuképes pozícióba ke-
rüljünk a mindenkori Kormánnyal.

· Megerõsíteni a kommunikációt, hogy
a munkavállalók „számoljanak” velünk.

· Tudatosan erõsíteni a képzést, okta-
tást. Elõsegíteni és megkövetelni tisztségviselõ-
inktõl a folyamatos és minél magasabb iskolai
végzettség és tudás megszerzését.

· Újabb forrásokat kell megnyitni, újabb
bevételeket kell szerezni. Egy „elõremenekülõ”
gazdálkodási stratégiát kell folytatni.

· Lépéseket tenni egy szolgáltató szak-
szervezet irányába.

· A szakszervezeti munka, mint szak-
ma, tudatosan kerüljön be az OKJ-s képzések
közé.

· Legyen érdekelt a konföderációk in-
tegrációjában, együttmûködésében.

Nem utolsó sorban jól számon kérhetõvé kell
tenni az MSZOSZ vezetését, és átláthatóvá a
döntéshozatali rendszert.

Dr. Sáling József:
1. A Kongresszus elõtt elmaradt az általá-

nos – tagokat, sõt, munkavállalókat megszólító
– vita, ezért ezt utólag kell megtenni. A mon-
danivaló nem tudható le egy kongresszussal.
Mozgósítani kell!

2. Az MSZOSZ útelágazáshoz érkezett.
Vagy folytatja a színtelen, felsõ szinten bo-

nyolított egyezkedõ politikát, vagy kezdeménye-
zõ, önálló politizálást is vállaló fellépést választ,
melyhez szakértõket vesz igénybe, épít a szak-
mai szervezetekre.

3. A program szakmai részének kialakításá-
ban személyesen is részt veszek, mint a program
bizottság vezetõje, így azokat itt részletesen
kifejteni nem kell.

- Fõ cél az Európai Unióhoz való fel-
zárkózás társadalmi és gazdasági értelemben
egyaránt

- Kiemelt cél a több, jobb, biztonsá-
gosabb munkahely

- Védeni kell a bérek vásárlóértékét, és
amint lehet, emelni kell azt, az egyébként elég-
gé kikristályosodott szakszervezetei értékek sze-
rint (szolidáris adó, minimálbér, szakképzettség
honorálása)

4. A munka világa törvényeinek betartá-
sára önálló program kell. Ezt hirdettük meg 2006.
május 1-jén, de mielõtt még kidolgoztuk vol-
na, már el is halt a gondolat. Itt nem csak el-
lenõrzésrõl, jogsegélyrõl, akciókról, fehérkönyv-
rõl van szó, hanem fel kell ráznunk az embere-
ket, hogy ismerjék fel a kollektív érdekvéde-
lem szerepét, fontosságát, végsõ soron nélkülöz-
hetetlenségét. Az újkori kapitalizmussal szem-
ben e nélkül eredményesen nem lehet fellépni.

5. Szakmailag legyengült területünk a szo-
ciálpolitika és a társadalombiztosítás, pedig
ezeken a területeken is kiérlelt álláspontok kel-
lenek. Világos fellépés nélkül a spóroló állam-
mal szemben (és a cégek is spórolnak) veszíte-
ni fogunk. 

Nem oly régen mienk volt a tb-önkormányzat!

6. Szervezési területen a lényeg a taglét-
szám csökkenésének megállítása. Az MSZOSZ-
nek konkrét munkákkal kell segíteni a szakmák
tagszervezési tevékenységét.

Legyen vita az integrációról, az erõsödõ szö-
vetségekrõl, de mindenképpen induljon el egy
mozgás, ma áll az MSZOSZ szervezeti értelem-
ben. Így erõsödni biztosan nem lehet. Terepet
kell találni a regionális szervezeteknek.

7. Élére kell állni a konföderációs politizá-
lásnak.

Biztosítani kell az MSZOSZ szakmai és szer-
vezeti rangját. 

Nem kell Magyarországon hat, nem túl haté-
kony konföderáció. A szakmai (legyenek saját
anyagaink), ill. szervezeti erõsödés célja csak az

erõsödõ együttmûködés, közös politizálás ré-
vén érhetõ el.

8. Új kommunikációs stratégia és gyakor-
lat kell. (Utoljára Nagy Sándornak volt tekin-
télye, persze más idõk voltak.) 

Ma azt sem mutatjuk be, ami nálunk történik,
nem adjuk el értékeinket. A jelenlét, a megmu-
tatás, a tájékoztatás mellett a szakszervezeti kép
kialakítása a legfontosabb. Ez utóbbi vagy torz,
vagy nincs is, így aztán nehéz mozgósítani. A
belsõ mozgalmi életet nem pótolja a modern mar-
keting, de ez utóbbi ma már nélkülözhetetlen
és a belsõ szervezeti élet is megkopott már.

9. Az MSZOSZ belsõ információs rendsze-
rét ki kell alakítani. Rengeteg anyag, informá-
ció van, de a tájékoztatás, a tájékozódás ma eset-
leges. Nem mûködünk szervezetszerûen, pedig
a szakmák ma már elérhetõk elektronikusan, még
ha az alapszervezet, ill. a tag nem is teljes kö-
rûen.

10. Tisztességes vitát kell lefolytatni a gaz-
dálkodásról (mert ez is elmaradt). Lényeg a
kiszámítható, biztonságos finanszírozás. A tag-
díjvita is egy komplex kérdés, de tenni kell va-
lamit a potyautas problémával is.

A döntések halogatása vagyoni ügyekben
konkrét károkat okoz (l. Balatonfüred). Szá-
nalmasnak tartom a családi házba dugott megyei
képviseletet is. Nem látjuk az EU-pénzeket,
pályázatokat sem.

11. A rétegszervezetek munkája fontos, ezért
is jelenítjük meg külön is a programban. A ré-
tegszervezeteknek nem csak önálló életük van,
be kell kapcsolni õket a közös munkába. Több
fiatalt kell bevonni! Segítsen az ifjúsági szer-
vezet. A nõkrõl nem lehet kétfélét mondani az
MSZOSZ-ben, a vezér mondanivalót dolgozza
ki a nõi választmány. A nyugdíjasokkal kapcso-
latos mondanivalónkat is megrendelhetjük saját
szervezetünktõl. 

Nem reagálni kell csak az álláspontokra, ha-
nem integrálni kell azokat.

12. Néhány személyes megjegyzés:
- Terveinkhez kell egy szakértõi bázis

és egy munkaszervezet.
- Meg kell szervezni az MSZOSZ kö-

rül a szellemi holdudvart (mert valamikor volt).
- A régiókat, megyéket irányítani kell.

Magukra maradtak.
- Legyen vita a politikai pártokhoz fû-

zõdõ viszonyról, ennek tartalmáról, formájá-
ról. Alakítsunk ki többségi álláspontot.

- Az MSZOSZ-ben vissza kell hozni a
politikai, szakszervezet-politikai vitákat a testü-
leti ülésekre, mára kiüresedtek az ülések.

- Rendezni kell az MSZOSZ képvise-
letét a különbözõ fórumokon. Tisztességes el-
osztás és folyamatos kapcsolat kell a delegáltak-
kal.

- Az MSZOSZ elnöke nyílván fõállá-
sú ember, ha volt korában szakmánál, azt át
kell adnia másnak.

- Álláspontom szerint az MSZOSZ el-
nöki tisztség nem lehet ugródeszka, mert az visz-
szatetszést kelt a tagságban. Ehhez persze támo-
gatás is kell.

- Az elnöki feladatokhoz kell a felké-
szülés, a referencia, a kapcsolati tõke, nem hi-
ányozhat az ambíció sem, eredményt mégis kö-
zösen lehet leginkább elérni.

- A kihívás igencsak nagy, sõt óriási, de
hiszem, hogy lehet még érvényes a régi szlogen:
„MSZOSZ a szakszervezet”.

- Az embereknek szüksége van ránk.
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A tagszakszervezetek és rétegszervezetek küldötteinek
száma

1. BBDSZ Pénzügyi Ágazati Szaksz. Szöv. 2 fõ
2. Bányaipari Dolg. Szaksz. Szöv. 23 „
3. Bõripari Dolgozók Szakszervezete 3 „
4. Szociális Területen Dolg. Szaksz. 5 „
5. Fõv. Szt. László Kórház Szaksz. biz. 1 „
6. Élelmiszeripari Dolg. Szaksz. 5 „
7. Baromfiipari Dolg. Szaksz. 2 „
8. Édesipari Dolg. Szaksz. 1 „
9. Gabona- és Malomipari Dolg. Szaksz. 2 „
10. Hûtõipari Dolg. Szaksz. 1 „
11. Konzervipari Dolg. Szaksz. 1 „
12. Növényolaj-ipari Dolg. Szaksz. 1 „
13. Sütõipari Dolg. Szaksz. 3 „
14. Fehérjeipari Dolg. Szaksz. 1 „
15. Húsipari Dolg. Szaksz. 3 „
16. Építõ- Fa- és Ép.anyagip. D. Sz. Szöv. 12 „
17. Magyar Közokt. és Szakkép. Szaksz. 3 „
18. Közúti Dolgozók Szakszervezete 4 „
19. Helyiipari és Városgazd. Dolg. Sz. 18 „
20. Kereskedelmi Alkalmazottak Szaksz 24 „
21. Honvédségi Dolg. Szaksz. 5 „
22. Idegenforg. Dolg. Orsz. Szaksz.-i Tan. 1 „
23. Vagyonvédelmi Dolgozók Szakszervezete 1 „
24. Országos Sport-szakszervezet 1 „
25. Közlekedési Dolg. Szaksz. Szöv. 1 „
26. Miskolci Tömegköz. Dolg. Szaksz. 1 „
27. Magyar Vegyipari Dolg. Sz. Szöv. 10 „
28. Mezõgazd., Erd. és Vízg. D. Sz. (MEDOSZ) 11 „
29. Nyomdaipari Dolg. Sz. 3 „
30. Magyar Mûsorszóró Dolg. Szaksz.. 2 „
31. Postás Szakszervezet 23 „
32. MATÁSZ 1 „
33. Távközlési Szakszervezet 4 „
34. Ruházatipari  Dolg. Szaksz. 3 „
35. Televíziós Dolg. Szaksz. 1 „
36. Textilipari Dolg. Szaksz. 4 „
37. Vasutasok Szaksz. 21 „
38. Vasas Szakszervezeti Szövetség 45 „
39. MOL Bányász 6 „
Tagszervezetek  összesen 259 ,,
Rétegszervezetek: Nõi, Ifj., Nyd.  3-3 fõ 9 „
elnök, alelnök 1 „
GEB,SZEB eln 2 „
Összes küldött 271 fõ

A jelölt adatai
Rajcsányiné Gróf Gabriella

Életkora: 42 év
Jelenlegi munkahelye és beosztása: ÁMB

Audit Kft. – ügyvezetõ igazgató, könyvvizsgá-
ló

Iskola végzettségei: Marx Károly
Közgazdaságtud. Egyetem Pénzügy szak, Bp.-i
Mûszaki és Gazdaságtud. Egyetem szakközgaz-
dász képzés

Programja

A Gazdasági Ellenõrzõ Bizottság az MSZOSZ
legfõbb ellenõrzõ szervezete, jogosultságait –
a jogszabályi rendelkezéseken túlmenõen – az
alapokmány szabályozza.

Ellenõrzõ testületként a Bizottság elsõdleges
feladata a jogszabályi elõírások és az alapsza-
bály által elõírt ellenõrzési kötelezettség teljesí-
tése, az elvégzett ellenõrzések tapasztalatai alap-
ján javaslatok kidolgozása a Szövetség vezeté-
se és vezetõ testületei részére.

Ebben kiemelt fontosságot kapnak az aláb-
biak:
– a tagdíjrendszer, a tagdíjfizetés rendje, 
– az éves költségvetések és beszámolók elle-

nõrzése, kontrollja,
– pályázati források felhasználásának ellenõr-

zése,
– a Szövetség vagyoni helyzetére vonatkozó

elképzelésekre vonatkozó elõterjesztések elõ-
zetes vizsgálata,

– a Szövetség tulajdonában lévõ társaságok el-
lenõrzésében való részvétel.

Fenti témakörökkel összefüggésben a GEB
közremûködésével már a megelõzõ négy év-
ben is jelentõs, a Szövetség mûködését segítõ
eredmény született – melyeket a jövõben is fenn
kell tartani –, nevezetesen:
– 2003. évtõl a Szövetség minden évben leg-

késõbb májusban, részletes írásos elõterjesz-
tés alapján tárgyalja az elõzõ évi beszámo-
lót és a tárgyévi költségvetést,

– a tárgyév költségvetésének idõarányos tel-
jesítésérõl féléves zárással, a költségvetéssel
megegyezõ részletezettségû anyag készül, 

– a vagyoni helyzetre, az azzal kapcsolatos
elképzelésekre vonatkozóan részletes írá-
sos anyag készült, melynek végrehajtását,
megvalósítását folyamatosan követni lehet
ez alapján, 

– folyamatosan információ áll rendelkezésre
a Szövetség tulajdonában lévõ társaságok
helyzetével kapcsolatban, elsõsorban a GEB

által delegált felügyelõ bizottsági tagokon ke-
resztül. 

Külön és kiemelten kell foglalkozni a tagdíj-
rendszerrel, a tagdíjfizetés rendjével, valamint
a Szövetség vagyoni helyzetét is figyelembe vé-
ve a költségvetési egyensúly fenntartásával.

Feltétlenül szükséges a tagdíjrendszert el-
sõdleges kérdésként kezelni, jelenleg ugyanis
követhetõ, egységes és számon kérhetõ tagdíj-
rendszere nincs a Szövetségnek. Úgy vélem, a
Szövetség adott évi tagdíjbevételének nem fel-
ajánlás alapján kellene kialakulnia, hanem meg-
határozott és betartható, illetve minden tagszer-
vezet által be is tartott rendszer alapján. A GEB
eddig is kiemelten foglalkozott e kérdéssel, le-
hetõségeihez mérten javaslatokat tett a tagszer-
vezeteknek, ajánlást fogalmazott meg a Szö-
vetség testületei számára. A tagdíjkérdést a jö-
võben is a GEB meghatározó és kiemelt fela-
datának tekintem, és amennyire a Bizottság-
nak kompetenciája van e tárgyban, azzal tovább-
ra is foglalkozni fog. 

A tagdíjrendszeren túl a tagdíjfizetés rend-
jét is vizsgálni kell, ahogy tettük ezt a megelõ-
zõ négy évben is. A Szövetség számára a tagdíj-
bevételnek elõre kalkulálható ütemben és mér-
tékben kell rendelkezésre állnia, a tervezhetõ
és kiegyensúlyozott gazdálkodás érdekében. A
GEB napi feladatai közé tartozik, hogy a tag-
díjrendszer alapján a tagdíjfizetés rendjét el-
lenõrizze. 

Rendkívül komoly kérdés a Szövetség költ-
ségvetési helyzete, abban az értelemben, hogy
a folyó bevételek nem képesek finanszírozni a
folyó kiadásokat, költségeket, a költségvetési
többlet már eddig is ingatlan értékesítés bevé-
telével volt elérhetõ. Ahogy erre eddig is több
alkalommal a Bizottság elnökeként felhívtam
a figyelmet, szükségesnek tartom kialakítani azt
a tevékenységi, szolgáltatási kört, melyet a Szö-
vetségtõl a tagszervezetek elvárnak, és ahhoz
hozzárendelni a szükséges forrásokat, nyilván
a realitások figyelembevételével. Ez elsõsorban
szervezeti kérdéseket érint, mind a területi struk-
túra, mind az apparátus tekintetében. Meggyõ-
zõdésem, hogy ez utóbbi kérdéssel akkor is az
eddiginél hatékonyabban kell foglalkozni, és a
szükséges döntéseket meghozni, amennyiben
a költségvetési keretek szabják meg a kialakít-
ható tevékenységi tartalmat, szolgáltatási kört.  

A fenti kérdéshez szorosan kapcsolódik a Szö-
vetség vagyoni helyzete, elsõsorban társasága-
inak mûködése és annak eredményessége. E
tárgyban már eddig is több vizsgálatot kezdemé-
nyeztünk, és úgy vélem a témát mindenképpen
napirenden kell tartani. Fontosnak tartom hang-
súlyozni, hogy e témakörben elsõsorban célsze-
rûségi szempontokat figyelembe véve kell meg-
oldást találni.

Végül, de nem utolsósorban fontosnak tar-
tom megemlíteni, hogy a GEB elnökeként a jö-
võben is – a lehetõségekhez mérten – tenni kí-
vánok azért, hogy a tagszervezetek, illetve alap-
szervezeteik tájékozódását, eligazodását a rájuk
vonatkozó jogszabályi elõírások között segíthes-
sem, kiadványok készítésével, szerkesztésével,
személyes konzultációkkal.

A Gazdasági Ellenõrzõ Bizottság elnöki tisztségre
(egyetlen jelölt – jelenleg is ebben a funkcióban)

Vezetõ kollégák
sajtónyilatkozataiból

Jövõképet és garanciát sürgetnek a szak-
szervezetek

Pataky Péter, az MSZOSZ megbízott elnö-
ke a Népszava kérdésére válaszolva ismertette
az elnökség álláspontját, mely szerint a jelen-
legi politikai, hatalmi harc, a tartós bizonytalan-
ság súlyos gazdasági károkat okoz. Napról nap-
ra romlanak az egyensúlyteremtés esélyei, a dol-
gozók elvárt életszínvonalának kilátásai. A mun-
kavállalóknak, a családoknak stabilitásra, béké-
re, a munkahelyek biztonságára van szüksége,
amire a demokratikus önkormányzati választá-
sok után a községekben, a városokban, a me-
gyékben a felelõs építkezés idõszakának kell kö-
vetkeznie. Több mint felelõtlennek tartjuk azo-
kat, akik veszélybe sodorják az ország nyugal-
mát, az elért életminõséget, a munka világának
biztonságát, akik nem építkezni, hanem rombol-
ni akarnak! Minden olyan kezdeményezést el-
ítélünk, amely fel akarja borítani a demokrati-
kus rendet az országban. 

Az MSZOSZ az Új Egyensúly program meg-
hirdetésekor kinyilvánította: a célt elfogadjuk,
az elérésére kijelölt utat viszont nem tartjuk ide-
álisnak. Kezdeményeztük, hogy keressük meg
közösen mikor, merre, milyen iramot érdemes
szabni, hogy a társadalom egyik rétege se ká-
rosodjon jobban a többinél. Voltak, vannak ja-
vaslataink. A legidõszerûbb kérdések, mint a jö-
võ évi bérmegállapodás, a nyugdíjrendszer vál-
toztatása, a konvergenciaprogram két-három éves
idõtávja, a Nemzeti Fejlesztési Terv megvalósí-
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Rabi Ferencnek, a Bányászszakszervezet
elnökének a véleményét kérdeztem:

A Magyar Szakszervezetek Országos Szö-
vetsége létrejötte óta az átalakuló magyar gaz-
daság és társadalom helyzetét kellett, hogy fi-
gyelemmel kísérje, s az élénk társadalmi-gazda-
sági mozgások közepette próbált meg a mun-
kavállalók, az MSZOSZ-ben tömörült tagszer-
vezetek érdekében közös szövetségi szakszer-
vezet-politikát folytatni. A bányászszakszer-
vezetnek ebben kiemelt szerepe volt, hiszen az
MSZOSZ megalakulásakor is alkotó, megha-
tározó részesei voltunk a folyamatoknak. Ab-
ban, hogy milyen közös törekvések, milyen alap-
szabály, szervezeti-mûködési szabályzat legyen
az MSZOSZ-re a jellemzõ, nagyon fontos sze-
repe volt a bányászszakszervezetnek.

Tizenhat év után egy átalakuló, globalizáló-
dó és most már az Európai Unióban lévõ Ma-
gyarország helyzetét, s ebbõl fakadó feladato-
kat kell a VI. kongresszuson megfogalmazni, eh-
hez igazítva az MSZOSZ struktúráját, érdekér-
vényesítési lehetõségeit. Az természetes do-
log, hogy a mindennapokban a munkavállalók,
a munkahelyükön, a magyar viszonyoknak meg-
felelõen élik meg az életüket. Hogy ez az élet
hogyan alakul, az már a szakszervezet felelõs-
sége is. Elkerülhetetlen, hogy ebben a kinyíló
világban újra meghatározzuk a Magyar Szak-
szervezetek Országos Szövetségének helyzetét.
Nagyon fontos az, hogy az MSZOSZ a követke-
zõ idõszakra fogalmazza meg a globális körül-
mények és az uniós elvárások közötti legfonto-
sabb gazdaságpolitikai követeléseit, mert ez lesz
hatással a foglalkoztatásra, a bérekre, a szociá-
lis juttatásokra, mindarra, ami fontos a magyar
munkavállalóknak.

Úgy gondolom, hogy az elmúlt négy év -
eltekintve a május óta kialakuló ellentmondásos
helyzettõl -, a munkavállalók szempontjából
rendkívül kedvezõ idõszak volt. 32,8%-kal nö-
vekedtek a reálkeresetek, 28%-kal a nyugdíjak
vásárlóértéke, és az emberek bizakodni kezd-
tek abban, hogy az európai uniós csatlakozás
után talán egy kiszámítható felzárkózási folya-
mat megy végbe. A májusi események legna-
gyobb problémája, hogy csalódással jártak. Az
az üzenet érkezett, hogy ez a változás, ez a po-
zitív irány egyfelõl megtörik, másfelõl, elkép-
zelhetõen hitelekbõl volt finanszírozva.

Az MSZOSZ kongresszusának pontosan tisz-
táznia kell ezt a helyzetet, s világosan ki kell
mondania, hogy nem a bérek, a bérek növeke-
dése okozta a költségvetési hiányt, a kialakult
ellentmondásokat. A versenyszférában az ipari
termelés most is közel 12%-kal emelkedett, a
termelékenység nõtt.

Az MSZOSZ-nek, a közös törekvések kap-
csán is ki kell jelentenie, hogy nem lehet lemon-
dani a bérek európai felzárkóztatásáról, nem
lehet lemondani a szociális körülmények változ-
tatásáról. Üzenni kell a munkáltatóknak, s en-
nek az üzenetnek az a lényege, hogy a tisztes-
séges piaci verseny érdekében - ami az õ érde-
kük is! - a foglalkoztatási viszonyokban meg-
állapodásos és ellenõrizhetõ rendszereket kell
kialakítani.

A kongresszusnak üzennie kell a politikai pár-
toknak is. Mûködõ tõke nélkül nincs sikeres gaz-
daság, s abban az esetben, ha a politikai pártok
együttmûködésre, konszenzus kialakítására kép-
telenek az ország érdekében, akár gazdasági sza-
bályozó rendszerekrõl van szó, akár a társada-
lom mindennapjait befolyásoló törvényekrõl, ak-
kor éppen a társadalmat, s az ország jövõjét te-
szik kockára. A gazdaság fejlõdése lehetõvé
teszi az emberek számára a tisztességes, be-
csületes életmódot, életvitelt, életminõséget.

Az MSZOSZ kongresszusának még egy na-
gyon fontos üzenetet kell a tagsága részére meg-
fogalmaznia: ahhoz, hogy az elért eredménye-
ket igyekezzünk stabilizálni, a következõ eu-
rópai uniós támogatási periódusban, amelyben
nyolcezer milliárd forint támogatás jön az or-
szágba, mûködõ tõke bevonással, még továb-
bi, kb. hárommilliárdot lehet hozzátenni, s há-
rommilliárd saját önrészt kell biztosítani. Ez
olyan összeg, amely egy hihetetlen modernizá-
ció lehetõségét adja meg. A modernizáció nem
járhat együtt a bizonytalansággal. Természete-
sen az átalakulás elkerülhetetlen, de az emberek
mindennapjaiban kiszámíthatóságot kell terem-
teni. Ennek a gazdasági fejlõdésnek elsõsor-
ban a társadalom tagjait kell majd szolgálnia,
és nem csak a költségvetési szempontokat. Olyan
szabályozási környezetet kell kialakítani, ami-
ben a tudásalap, az innováció folyamatosan nö-
vekszik, s meg kell találni azokat a magyar ter-
mékeket, amelyek “hungarikummá”, jól “elad-
hatóvá” válnak. Ha ez így történik, akkor a dön-
tések egy része a kistérségekben, a megyékben
és a kialakult régiókban születhet meg.

Ide az MSZOSZ-nek a tagszervezetek kö-
zös képviselõit kell delegálni. Ha ott vagyunk
a folyamatokban, ha az emberek látják, hogy a
munkahelyteremtésben is szerepet vállalnak a
szakszervezetek, ösztönzést adnak, kontroll-sze-
repet játszanak, akkor sikeres lehet az MSZOSZ
struktúraváltásának az iránya is.

Összességében: kell egy kisugárzó erõ az
MSZOSZ-bõl. Tudni kell a tagszervezeteknek,
hogy a közös törekvések megvalósuló szellemi
bázisa, közös - nyilvánosság elõtt megjelenítõ
- akarata az MSZOSZ, s ehhez kell a mûködés-
hez szükséges gazdasági feltételeket biztosíta-
ni. Ha ezt meg tudjuk teremteni, akkor sikeres
lehet a Magyar Szakszervezetek Országos Szö-
vetsége.

Ehhez még az tartozik, hogy az együttmûkö-
dõ szakszervezeti modellt nem szabad feladni.
Sokkal több teljesítmény van a szakszerveze-
tek mögött, mint amennyit a társadalom elismer.
Ha sikerül a nyilvánosságban is egy kicsit job-
ban megjeleníteni ezeket az eredményeket, ak-
kor a társadalmi presztízs is növekedhet, s egy
erõteljesebb társadalmi presztízs a sokkal jobb
szakszervezeti munka feltételeit adhatja meg.

A VI. kongresszus fõ tétje az, hogy egy job-
ban szervezõdõ munkavállalói világot tudunk
kialakítani, vagy esetleg tovább csökken a szak-
szervezetek társadalmi elfogadottsága. Abban
bízom, hogy a második irány erõsödik fel, s
ehhez a személyi feltételek is adottak lesznek.

tása egyértelmûen a közös gondolkodást kí-
vánja meg. 

Interjú a Világgazdaságban
Pataky Péter, az MSZOSZ megbízott elnö-

ke a Világgazdaságnak nyilatkozva többek kö-
zött elmondta: útelágazáshoz értek a szakszer-
vezetek; a vállalati kultúrák, a munkavállalói
igények változásához hasonlóan az érdekképvi-
seletekre is megújulás vár.

A tisztességes bér, a rövid munkaidõ, az em-
berhez méltó munkakörülmények elérése az,
amiért a szakszervezetek harcolnak. 

A kis- és közepes vállalatok dolgozói számá-
ra az úgynevezett szolgáltató szakszervezet ki-
alakításával a jogsegélyszolgálat, a munkavé-
delmi tájékoztatás lenne többek között elérhetõ. 

A szakszervezeteknek javítaniuk kell a tár-
sadalmi megítélésükön. A szakszerû munka ke-
vés ahhoz, hogy a figyelem középpontjába ke-
rüljenek.

Az MSZOSZ útkeresése és jövõképe azért
meghatározó az érdek-képviseleti munkában,
mivel a hat konföderáció közül a legnagyobb,
összesen harminckilenc szakszervezetet, ill.
szakszervezeti szövetséget tömörít.

Nincs indok a jövedelem csökkentésére
Dr. Sáling József, a Kereskedelmi Alkal-

mazottak Szakszervezetének elnöke a Népsza-
vának nyilatkozva kifejtette: semmi nem indo-
kolja, hogy a kereskedelem területén csökken-
jenek a reálbérek. A munkavállalói érdekek vé-
delmében szükséges a nyomatékos fellépés mind
a legfelsõbb szintû, mind a munkahelyi egyez-
tetéseken.

A szakszervezeti tisztségviselõk ne engedje-
nek a munkáltatói nyomásnak, mondjanak ne-
met a részben vélt, részben valós vállalkozói ter-
heknek a munkavállalókra való továbbhárítá-
sát szorgalmazó törekvéseknek. Sokfelé érzé-
kelhetõ jelei vannak, hogy a vállalkozások ve-
zetõi a dolgozók rovására akarnak takarékoskod-
ni: pl. többletlétszám, többlettúlóra nélkül nö-
velik a nyitvatartási idõt, vagy elkezdték rész-
munkaidõssé átminõsíteni a dolgozókat, hogy
ne kelljen rendesen megfizetni az évrõl évre
nagyobb arányban emelkedõ szakmai minimál-
bért.

Az Országos Érdekegyeztetõ Tanács munka-
vállalói oldalától határozott, következetes fellé-
pést várnak az országos bértárgyaláson. Ami
azon a fórumon történik, az ugyanis irányt mu-
tat az ágazati és a munkahelyi bértárgyalások-
hoz. várják, hogy a kormány ismertesse ajánlá-
sát. A kereskedelmi dolgozók keresete egyéb-
ként is alacsony, elfogadhatatlannak tartanák,
hogy reálértéke csökkenjen. 

A hároméves megállapodás lehetõséget ad
rá, hogy eltérjenek a benne szereplõ értékektõl
is, de annak feltétele a kiszámítható jövõt biz-
tosító ágazati kollektív szerzõdés megkötése. Ha
ez megtörténik, a szakszervezetek hajlandók a
szakmai bérminimum emelésének bizonyos idõ-
beni elcsúsztatására.

A kereskedelemben nincs korkedvezményes
nyugdíj, az sem jellemzõ, hogy aki eléri a kor-
határt, az nyugdíjasként utána visszamegy dol-
gozni és fizetést is kap.

Fontos, hogy maradjon meg a rugalmas - a
korengedményes – nyugdíjba vonulás lehetõsé-
ge.

Hámori István Péter

Gondolatok az MSZOSZ VI. kongresszusa elõtt
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Tudsz róla?

Most, hogy Szövetségem, az MSZOSZ kong-
resszusra készül, keresni kezdtem, milyen hi-
ányérzet felemlítése lenne a legcélszerûbb ah-
hoz, hogy erõsödjünk, sokasodjunk, és hatéko-
nyabban szolgáljuk, amire a munkavállalók-
nak a történelem folyamán mindig nagy szüksé-
gük volt. Különösen mostanság, amikor nem
megy valami fényesen a sorsuk. Válaszként a
szervezett szolidaritás eszméjének és gyakor-
latának hiányát látom. Az eszme még csak né-
ha felbukkan, de az értelmezése, a tartalma nem
tud igazi, modern polgárjogot és korszerû gya-
korlatot nyerni. Pedig nagy szükség lenne rá!

Még a jelentése is magyarázatot igényel, hi-
szen a mai szakszervezeti tagság /vezetõség/ sem
biztos, hogy aktuálisan, széleskörûen és tartal-
masan ismeri a jelentését. Ezt ugyanis a mai
általános és középiskolákban nem akarják köz-
keletûvé tenni a tanulóknak, nehogy esetleg még
éljenek is vele.

A szolidaritás jelentése és értelmezése több-
féle, de nekünk, szakszervezeteknek egyik sem
idegen, sõt, mindegyik összhangban van célja-
inkkal és feladatainkkal.

Ugyanis a szakszervezet egy eszmei és gya-
korlati alapon fennálló azonosságot valló közös-
sége a munkából élõ embereknek, akiket kö-
zös, kölcsönös kötelezettségvállalás, segítség-
nyújtás és egymásért való felelõsség tart össze.

Sajnos egyre ritkábban találkozom ilyen de-
rék, egymás iránt mély felelõsséget tanúsító em-
berekkel. Az összefogás, az összetartás nem uta-
sításra keletkezõ emberi szükséglet, mert mió-
ta emberi élet létezik a Földön, azóta az embe-
rekkel együtt élõ sajátos és fontos jelenség, ami
változó erõsségû tartalommal van jelen bennünk
és velünk. Jelen van bennünk, de valahogy rej-
tõzködõ módon, és nem tartjuk magunkat elég
erõsnek ahhoz, hogy ezt a lappangó együttérzést
ki is nyilvánítsuk azzal, hogy a nagyobb kö-
zösség, a társadalom számára is nyilvánvaló
legyen.

Bizonyára kevesen utasítanák el - ha megkér-
dezné valaki a ma munkásembereit -, hogy elfo-
gadnák-e más munkások együttérzését, segít-
ségét, ha bajba kerülnének. Ha viszont arra kér-
nék, hogy nyújtana-e támogatást, ha más mun-
kások ezt igényelnék tõle, arra már több lenne
a nem és a válasszal járó indok és magyarázat.
A szolidaritás tehát egy viszony is, ami szám-
talan összetevõt rejt magában. Ezért óvakodjunk
a szolidaritás fogalmának leegyszerûsítõ értel-
mezésétõl.

A szakszervezetek az elmúlt másfél évti-
zedben súlyos válságjelenségeket éltek át: veze-
tõválságot és tagvesztési hullámot. A koráb-
ban monolitikus szakszervezetek nem voltak ké-
pesek rugalmas szakmapolitikával válaszolni

azokra a kihívásokra, amelyek a privatizációval,
a nagyarányú munkahely-vesztésekkel kapcso-
latban érték õket. A külsõ és belsõ piaci módo-
sulások hatásaként kialakult munkaerõ-piaci vál-
tozásokra való reagálások nem tudták betölteni
szerepüket átfogó mértékben és minõségben. 

A szolidaritásnak, mint közösségképzõ és al-
kotó módszernek is át kell mennie egy moder-
nizációs folyamaton, közelebbrõl már az isko-
lázás szintjén tréningezni lenne érdemes a ta-
nulókat. E nélkül nem formálódik ki bennük a
demokratikus szolidaritási cselekvés, amire fel-
nõttként szükségük lesz, munkavállalóként. Aki
magáévá tudja tenni az emberi jogokat, annak
könnyebb befogadnia a szolidaritás eszméjét
és gyakorlatát. A belsõ szolidaritás érzése és
tudata kulturáltabbá és intelligensebbé teszi min-
dazokat, akik autodidakta módon rendszeresen
fejlesztik önmagukat. Viselkedésükben tolerán-
sabban, érvelésükben meggyõzõbben tudják majd
lereagálni a környezetükben lezajló eseménye-
ket. Ugyanakkor erõsödik bennük a pozitív gon-
dolkodás és életszemlélet, javul problémameg-
oldó képességük.

A szolidaritás hálójának erõs szálakból kell
szövõdnie, hogy kiállja az összetartozás pró-
báját. A szakszervezetek vezetõi erõsítsék egy-
más között is, de különösen tagjaikkal a szoli-
daritás elévülhetetlen eszméjét. 

Bereczky Pál

Hol keresselek, nagybecsû és hiányzó szolidaritás?

A 2006. július 1-jétõl hatályba lépett a 2006. évi
VI. törvény, mely a 1991. évi XLIX tv. „A csõd-
eljárásról és a felszámolási eljárásról és a vég-
elszámolásról” szóló törvény módosítása. A
törvény néhány paragrafusa a július 1. elõtt meg-
kezdett felszámolási eljárásokra is érvényes. Nem
hatályos azonban visszamenõleg a munkavi-
szonnyal kapcsolatos kifizetésre, mely az új tör-
vényben kedvezõbbé vált a munkavállalók szá-
mára. 

A régi és az új törvény egyaránt a felszá-
molási költségek a.) kategóriájába sorolja a
munkavállalókat megilletõ kötelezettségeket. 

Sok tisztségviselõ számára segíthet eligazod-
ni, ha számukra világossá tesszük - a törvény-
nek ebben a részében - mi a munkabér és bér-
jellegû kifizetés, valamint jó tudni azt is, hogy
melyek a béren kívüli, szociális juttatások,
amelyek kollektív szerzõdésben történõ rögzí-
tését a szakszervezetek számára folyamatosan
javasoljuk. 

A 2006. július 1. elõtt jogerõre emelkedett
felszámolási eljárás lefolytatását az 1991. évi
XLIX tv. „A csõdeljárásról és a felszámolási
eljárásról” szóló, a régi törvény szerint kell
végrehajtani, kivéve néhány §-t, melyet a fo-
lyamatban lévõkre is kötelezendõen alkalmazni
kell, ezek a szabályok azonban nem a munka-
vállalókat érintõ kérdésekkel, hanem a felszá-
molási folyamattal vannak összefüggésben.

A 2006. július 1-jét megelõzõen megkez-
dett felszámolási eljárásban a felmondási idõ és
a végkielégítés számításánál a Munka Tör-
vénykönyve elõírásait kell figyelembe venni.

A 2006. július 1-jén életbe lépett törvény sze-
rint, 2006. július 1-jét követõen jogerõre emel-
kedett felszámolási eljárás során az érvényes
kollektív szerzõdésben rögzített mértékû fel-
mondási idõ és végkielégítés kifizetésére (az
Mt.-nél magasabb mértékûre) van kötelezett-
sége a felszámolónak. 

A mindkét törvény szerinti felszámolás so-
rán a munkabér és a munkaviszonyból szár-
mazó bérjellegû kifizetések, az Munka Tör-
vénykönyvének „A munka díjazása” fejeze-
te szerinti (az Mt. 141-152.§-áig) kifizetési for-
mák, illetve munkahelyi kollektív szerzõdések,
illetve sajátos – a bérrendszerek tartalma szerin-
ti - eltérõ formák lehetnek: mint, pl. 
- személyi alapbér, törzsbér, (idõbér, teljesít-

ménybér)
- bérpótlékok (mûszakpótlék, rendkívüli mun-

kavégzés pótléka, készenléti és ügyeleti pót-
lék, vasárnapi munkavégzésért járó pótlék,  

- prémium
- jutalom
- 13. havi vagy további havi fizetés (természe-

tesen ott, ahol ilyen van)
- egyéb bér, pl. távolléti díjjal, átlagkeresettel

díjazott idõszak, állásidõ díjazása, helyette-
sítési díj, 

- valamint a munkaviszony megszûnésével já-
ró felmondási idõre járó átlagkereset és a vég-
kielégítés.

Nem tartozik ide, de mégis a munkáltató
fizeti legtöbb esetben: 

pl. betegszabadságra járó díjazás, kiküldetés-
re járó napidíj, egészségpénztári és nyugdíjpénz-
tári tagdíj átvállalása, osztalék, jubileumi juta-
lom, törzsgárda elismerés, családi pótlék,

Az 1991. évi XLIX. törvény 57.§-a 2006.
július 1. ELÕTT megindított felszámolási
eljárásnál: 

„57. § (1) A gazdálkodó szervezetnek a fel-
számolás körébe tartozó vagyonából a tartozá-
sokat a következõ sorrend figyelembevételével
kell kielégíteni:

a) a felszámolás (2) bekezdés szerinti költsé-
gei,

b) a felszámolás kezdõ idõpontja elõtt zálog-
joggal biztosított követelések - ideértve az önál-
ló zálogjogot, valamint azt a követelést is, amely
kizárólag a zálogtárgyból történõ kielégítés tû-
résére irányul (dologi kötelezettség) - a zálog-
tárgy értékének erejéig, figyelembe véve a 49/D.
§ (1) bekezdése alapján már kifizetett összeget
is; ha a zálogtárgyat több zálogjog terheli, akkor

Tarsoly Imréné
Fontos a különbség!

Jelenleg két törvény hatályos a csõdeljárásról és a felszámolási eljárásról
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a kielégítés sorrendjére a Ptk. 256. §-ának (1)
bekezdése az irányadó; e rendelkezés alkalma-
zásában a zálogjoggal biztosított követelésekkel
azonos elbírálás alá esik az a követelés, amely-
nek végrehajtására az ingóságot lefoglalták, il-
letve a végrehajtási jogot a felszámolás kezdõ
idõpontjáig [28. § (2) bekezdés e) pont] beje-
gyezték,

c) a gazdálkodó szervezetet terhelõ tartás-
díj, életjáradék, kártérítési járadék, bányászati
kereset-kiegészítés, továbbá a mezõgazdasági
szövetkezet tagja részére a háztáji föld vagy ter-
mény helyett adott pénzbeli juttatás, amely a jo-
gosultat élete végéig megilleti,

d) a kötvényen alapuló követelések kivételé-
vel, magánszemély nem gazdasági tevékenység-
bõl eredõ más követelése (így különösen a hibás
teljesítésbõl, a kártérítésbõl eredõ követelések,
a szakmában szokásos várható szavatossági vagy
jótállási kötelezettségek felszámoló által szám-
szerûsített összegét is ideértve), a kis- és mik-
ro-vállalkozás, valamint a mezõgazdasági õster-
melõ követelése,

e) a társadalombiztosítási tartozások és a ma-
gán-nyugdíjpénztári tagdíj tartozások, az adók -
kivéve a (2) bekezdés c) pontja szerinti adótar-
tozásokat - és adók módjára behajtható köztar-
tozások, a visszafizetendõ állami támogatások,
valamint a víz- és csatornadíjak,

f) egyéb követelések,
g) a keletkezés idejétõl és jogcímétõl függet-

lenül a késedelmi kamat és késedelmi pótlék, to-
vábbá a pótlék és bírság jellegû tartozás.

(2) A felszámolási költségek a következõk:
a) az adóst terhelõ munkabér és egyéb bér-

jellegû juttatások - ideértve a munkaviszony
megszûnésekor járó végkielégítést is, ha a fel-
számolás kezdõ idõpontját megelõzõen esedé-
kessé vált munkabért és egyéb bérjellegû jutta-
tásokat a felszámolás kezdõ idõpontja után fi-
zették ki, az ezeket terhelõ adó- és járulékfize-
tési kötelezettség is (ideértve az egészségügyi
hozzájárulást, illetve a magánnyugdíj-pénztá-
ri tagdíjat is);

b) a felszámolás kezdõ idõpontja után az adós
gazdasági tevékenységének ésszerû befejezésé-
vel, továbbá vagyonának megóvásával, meg-
õrzésével kapcsolatos költségek, ideértve a kör-
nyezeti károsodások és terhek rendezésének költ-
ségeit, valamint az adósnak azokat a hiteltarto-
zásait, adó- és járulékfizetési (ideértve az egész-
ségügyi hozzájárulást, illetve a magánnyugdíj-
pénztári tagdíjat is), kártérítési kötelezettsége-
it, amelyek a felszámolási eljárás kezdõ idõpont-
ja utáni gazdasági tevékenységbõl keletkeztek,
kivéve a nyereségbõl fizetendõ adókat;

c) a vagyon értékesítésével és a követelések
érvényesítésével kapcsolatos igazolt költségek;

d) az adóst terhelõ, a Munkaerõ-piaci Alap
bérgarancia alaprészébõl kapott támogatás;

e) a felszámolással kapcsolatos bírósági el-
járás során felmerült, a gazdálkodó szervezetet
terhelõ költségek;

f) az adós iratanyagának rendezésével, el-
helyezésével és õrzésével kapcsolatos költségek;

g) a felszámoló díja [60. § (4) bek.], mely tar-
talmazza a felszámoló által igénybe vett telje-
sítési segéd közremûködésével összefüggés-
ben felmerült kiadásokat.

(3) A munkáltató rendes felmondása esetén
a munkavégzés alóli felmentési idõre jutó át-
lagkereset és a végkielégítés összegébõl fel-

számolási költségként legfeljebb olyan összeg
vehetõ figyelembe, amely a munkavállalót a
Munka Törvénykönyve 92. § (2) bekezdése és
93. § (3) bekezdése, illetve a 95. § alapján meg-
illeti.

(4) Ha a vagyon a költség, a zálogjoggal, óva-
dékkal biztosított hitelezõi követelések és va-
lamennyi más tartozás kielégítésére nem elegen-
dõ, a költség és a biztosított hitelezõk kielégí-
tését követõen elõször az (1) bekezdés c) majd
d) pontja szerinti hitelezõket követeléseik ará-
nyában kell kielégíteni.

(5) Ha az (1) bekezdés e)-g) pontjában sze-
replõ követelések kielégítésére nincs elegendõ
fedezet, az egyes csoportokba tartozó hitelezõ-
ket - elõször az e), az f), majd a g) pontban sze-
replõket - követeléseik arányában kell kielégí-
teni.

(6) Ha az (1) bekezdés e) pontjába tartozó hi-
telezõk teljes kielégítésére nincs elegendõ fede-
zet, a csoporton belül elõször a társadalombiz-
tosítási tartozásokat kell kielégíteni teljes egé-
szében, majd pedig a többi hitelezõt követelése-
ik arányában.

(7) A felszámoló által nyilvántartásba vett
követelés engedményezése nem érinti a követe-
lésnek a kielégítési sorrendben elfoglalt he-
lyét”

A 2006. évi VI. törvénnyel módosított -
1991. évi XLIX tv. „A csõdeljárásról és a fel-
számolási eljárásról és a végelszámolásról”
szóló törvény - 57. §-a hatályba lépésével 2006.
július 1. UTÁN kedvezõbbé vált a felszámo-
lás során nehéz helyzetbe kerülõ munkavál-
lalók szempontjából, mivel lehetõséget ad a
kollektív szerzõdésben foglalt, az Mt. mér-
tékénél magasabb felmondási és végkielégí-
tés kifizetésére. 

„57. § (1) A gazdálkodó szervezetnek a fel-
számolás körébe tartozó vagyonából a tartozá-
sokat a következõ sorrend figyelembevételével
kell kielégíteni:

a) a felszámolás (2) bekezdés szerinti költsé-
gei,

b) a felszámolás kezdõ idõpontja elõtt zálog-
joggal biztosított követelések - ideértve az önál-
ló zálogjogot, valamint azt a követelést is, amely
kizárólag a zálogtárgyból történõ kielégítés tû-
résére irányul (dologi kötelezettség) - a zálog-
tárgy értékének erejéig, figyelembe véve a 49/D.
§ (1) bekezdése alapján már kifizetett összeget
is; ha a zálogtárgyat több zálogjog terheli, akkor
a kielégítés sorrendjére a Ptk. 256. §-ának (1)
bekezdése az irányadó; e rendelkezés alkalma-
zásában a zálogjoggal biztosított követelésekkel
azonos elbírálás alá esik az a követelés, amely-
nek végrehajtására az ingóságot lefoglalták, il-
letve a végrehajtási jogot a felszámolás kezdõ
idõpontjáig [28. § (2) bekezdés e) pont] beje-
gyezték,

c) a gazdálkodó szervezetet terhelõ tartás-
díj, életjáradék, kártérítési járadék, bányászati
kereset-kiegészítés, továbbá a mezõgazdasági
szövetkezet tagja részére a háztáji föld vagy ter-
mény helyett adott pénzbeli juttatás, amely a jo-
gosultat élete végéig megilleti,

d) a kötvényen alapuló követelések kivételé-
vel, magánszemély nem gazdasági tevékenység-
bõl eredõ más követelése (így különösen a hibás
teljesítésbõl, a kártérítésbõl eredõ követelések,
a szakmában szokásos várható szavatossági vagy
jótállási kötelezettségek felszámoló által szám-

szerûsített összegét is ideértve), a kis- és mik-
ro-vállalkozás, valamint a mezõgazdasági õster-
melõ követelése,

e) a társadalombiztosítási tartozások és a ma-
gán-nyugdíjpénztári tagdíjtartozások, az adók
- kivéve a (2) bekezdés c) pontja szerinti adótar-
tozásokat - és adók módjára behajtható köztar-
tozások, a visszafizetendõ állami támogatások,
valamint a víz- és csatornadíjak,

f) egyéb követelések,
g) a keletkezés idejétõl és jogcímétõl függet-

lenül a késedelmi kamat és késedelmi pótlék, to-
vábbá a pótlék és bírság jellegû tartozás,

h) azok a követelések, amelyek jogosultja a
gazdálkodó szervezet tagja, vezetõ tisztségvise-
lõje, vezetõ állású munkavállalója vagy azok kö-
zeli hozzátartozója [Ptk. 685. § b) pont], illet-
ve élettársa, valamint az adós többségi befo-
lyása (Ptk. 685/B. §) alatt álló gazdálkodó szer-
vezet, továbbá az adós ingyenes szerzõdései alap-
ján fennálló követelések.

(2) A felszámolási költségek a következõk:
a) az adóst terhelõ munkabér és egyéb bér-

jellegû juttatások - ideértve a munkaviszony
megszûnésekor járó végkielégítést, valamint
a kollektív szerzõdésben, illetve a munkaszer-
zõdésben meghatározott juttatásokat is, továb-
bá ha a felszámolás kezdõ idõpontját megelõ-
zõen esedékessé vált munkabért és egyéb bér-
jellegû juttatásokat a felszámolás kezdõ idõ-
pontja után fizették ki, az ezeket terhelõ adó- és
járulékfizetési kötelezettség is (ideértve az egész-
ségügyi hozzájárulást, illetve a magánnyugdíj-
pénztári tagdíjat is);

b) a felszámolás kezdõ idõpontja után az adós
gazdasági tevékenységének ésszerû befejezésé-
vel, továbbá vagyonának megóvásával, meg-
õrzésével kapcsolatos költségek, ideértve a kör-
nyezeti károsodások és terhek rendezésének költ-
ségeit, valamint az adósnak azokat a hiteltarto-
zásait, adó- és járulékfizetési (ideértve az egés-
zségügyi hozzájárulást, illetve a magánnyugdíj-
pénztári tagdíjat is), kártérítési kötelezettsége-
it, amelyek a felszámolási eljárás kezdõ idõpont-
ja utáni gazdasági tevékenységbõl keletkeztek,
kivéve a nyereségbõl fizetendõ adókat;

c) a vagyon értékesítésével és a követelések
érvényesítésével kapcsolatos igazolt költségek;

d) az adóst terhelõ, a Munkaerõ-piaci Alap
bérgarancia alaprészébõl kapott támogatás;

e) a felszámolással kapcsolatos bírósági el-
járás során felmerült, a gazdálkodó szervezetet
terhelõ költségek;

f) az adós iratanyagának rendezésével, el-
helyezésével és õrzésével kapcsolatos költségek;

g) a felszámoló díja [60. § (4) bek.], mely tar-
talmazza a felszámoló által igénybe vett telje-
sítési segéd közremûködésével összefüggés-
ben felmerült kiadásokat.

(3) A munkáltató rendes felmondása esetén
felszámolási költségként - ha a felszámolás kez-
dõ idõpontját megelõzõen legalább egy évvel
megkötött kollektív szerzõdés, illetve munka-
szerzõdés magasabb összeget nem állapít meg
- a munkavégzés alóli felmentési idõre jutó
átlagkereset és a végkielégítés azon összege ve-
hetõ figyelembe, amely a munkavállalót a Mun-
ka Törvénykönyve 92. § (2) bekezdése és 93. §
(3) bekezdése, illetve a 95. § alapján megilleti.
E rendelkezés alkalmazásában az adós vezetõ
állású munkavállalói tekintetében kizárólag a



MSZOSZ INFÓ 2006. 11

12

Munka Törvénykönyvében megállapított ösz-
szeg vehetõ figyelembe.

(4) Ha a vagyon a költség, a zálogjoggal, óva-
dékkal biztosított hitelezõi követelések és va-
lamennyi más tartozás kielégítésére nem elegen-
dõ, a költség és a biztosított hitelezõk kielégí-
tését követõen elõször az (1) bekezdés c) majd
d) pontja szerinti hitelezõket követeléseik ará-
nyában kell kielégíteni.

(5) Ha az (1) bekezdés e)-g) pontjában sze-
replõ követelések kielégítésére nincs elegendõ
fedezet, az egyes csoportokba tartozó hitelezõ-
ket - elõször az e), az f), majd a g) pontban sze-
replõket - követeléseik arányában kell kielégí-
teni.

(6) Ha az (1) bekezdés e) pontjába tartozó hi-
telezõk teljes kielégítésére nincs elegendõ fede-
zet, a csoporton belül elõször a társadalombiz-
tosítási tartozásokat kell kielégíteni teljes egé-
szében, majd pedig a többi hitelezõt követelése-
ik arányában.

(7) A felszámoló által nyilvántartásba vett
követelés engedményezése nem érinti a követe-
lésnek a kielégítési sorrendben elfoglalt helyét.”

A munkavállalók számára a munkáltató által
adott szociális és béren kívüli juttatások nyúj-
tását (ezek nem bérjellegû juttatások), a Mun-
ka Törvénykönyve 165.§-a teszi lehetõvé.

Ezek a juttatások nem kötelezõek - csak ad-
hatóak - az SZJA törvény évente határozza meg
a személyi jövedelemadó-mentességük hatá-
rát. 

Leggyakoribb szociális és béren kívüli jut-
tatások, szintén a kollektív szerzõdések és a
munkáltató anyagi lehetõségeinek függvényé-
ben:  
- étkezési térítés (hideg, meleg étkezéshez adott

támogatás tikett formájában vagy természet-
ben), 

- üdülési támogatás saját vagy bérelt üdülõben,
valamint üdülési csekk formájában,

- munkaruha juttatások, 

- iskolakezdési támogatás, 

- sport és kulturális támogatás, 

- lakáscélú támogatás és kölcsön, 

- segélyek, (szociális, temetési,)

- a munkavállaló javára kötött biztosítások,(élet
és baleset) 

- önkéntes nyugdíjpénztári, egészségpénztári,
önsegélyezõ pénztári tagdíjak - a munkálta-
tó általi befizetések, valamint a magánnyug-
díj-pénztári tagdíj kötelezõ mértékét megha-
ladó munkáltatói kiegészítés összege.

A szociális és béren kívüli juttatások lehe-
tõségét és korlátait az Mt., illetve az SZJA tör-
vény tartalmazza  - fontos, hogy kollektív szer-
zõdésben kerüljenek rögzítésre - adózási sza-
bályait a SZJA törvény tartalmazza, és évente
módosítja. 

Ezek a juttatások nem tartoznak a ko-
rábbi felszámolási törvény által meghatáro-
zott a.) kategóriás kifizetések közé, de ameny-
nyiben kollektív szerzõdésben, egyéni mun-
kaszerzõdésben kerültek rögzítésre, és a kifi-
zetésükben elmaradás van, akkor az új mó-
dosítás szerint a felszámolás során érvénye-
síteni kell a kifizetésüket. 

A munkavállalók helyzete vidéken- foglalkoz-
tatás, esélyegyenlõség, család és munka össze-
egyeztetése címmel szemináriumot tartottunk
Nyíregyházán október 4-én. A rendezvény pénz-
ügyi támogatója a Friedrich Ebert Alapítvány
(FES) volt, a szervezõmunkát „A nõk a jobb
jövõért” Egyesület és az MSZOSZ megyei kép-
viselete végezte. A közel negyven fõ érdeklõ-
dõ között jelen voltak a munkavállalói érdek-
védelmi szervezetek, civil szervezetek, önkor-
mányzatok képviselõi.

A tanácskozáson 
- az esélyegyenlõség kérdései, annak megva-

lósulása a szakszervezeti munkában euró-
pai szinten, az EMCEF (Európai Bánya-, Ve-
gyipari és Energiaipari Szakszervezeti Szö-
vetség) példáján, 

- az Egyenlõ bánásmód törvény eredményei
nõi szemmel, 

- esélyegyenlõségi tervek a munkáltatóknál,
a családbarát munkahelyek, család és a mun-
ka összeegyeztetése, 

- a nyugdíjrendszer várható változásai 
témakörök voltak napirenden.
Az esélyegyenlõség fogalmát tágabb értelem-

ben vizsgálva, ma igen nagyok az eltérések egyes
országrészek, régiók, megyék, kistérségek kö-
zött, de ugyanez elmondható különbözõ gaz-
dasági ágazatok, alágazatok, munkahelyek adott-
ságai és lehetõségei között. Az eltérõ pozíciók
más-más esélyt kínálnak a különbözõ helyen dol-
gozó munkavállalóknak, élõ embereknek. 

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében különö-
sen indokolt ezekrõl rendszeresen beszélni, ke-
resni a kiutat, mert mind gazdaságilag, foglal-
koztatási mutatókban, a keresetek alakulásában,
a lakosság szociális helyzetében és egészségügyi
állapotában jelentõsen elmarad az országos át-
lagtól. Ezek a jelentõs különbségek, például a
magas arányú munkanélküliség már eleve hát-
rányt jelent az itt élõk többsége számára, de az
átlagok mögött még súlyosabb élethelyzetek is
akadnak szép számmal, akik a társadalom pe-
remére szorulnak, és önállóan nem képesek sa-
ját érdekeik képviseletére. 

Ma a gyakorlatban elterjedt értelmezésben
egy-egy munkahelyen fontos feladata a szak-
szervezeti bizottságnak az esélyegyenlõség hely-
zetének, megvalósulásának, folyamatos vizsgá-
lata, az ott dolgozó, hátrányos helyzetû mun-
kavállalók esélyeinek segítése. Ennek érdeké-
ben kedvezõ irányba indult el a törvényalko-
tás, a törvényi háttér részben már biztosított,
kialakulóban van az intézményi rendszer, de
ez önmagában nem jelent egy-csapásra érzékel-
hetõ változást.  

Néhány munkáltató csak kipipált feladat-
nak tekinti a terv elkészítését, ráadásul a benne
foglaltak végrehajtása sok esetben elmarad. 

Örvendetes, hogy a versenyszférában is egy-
re több cég készít esélyegyenlõségi tervet. A csa-
lád és a munka összeegyeztetése, a családbarát
munkahelyek kialakítása igen változó képet mu-

tat. Magyarországon 2000-ben hirdettek elsõ al-
kalommal pályázatot A Családbarát Munkahely
Díj elnyerésére. Egyes megfigyelések szerint a
multinacionális cégek többsége hozta magával
a kifinomultabb vállalati kultúrát, amely alap-
ján a munkavállaló és a munkaadó legsikeresebb
együttmûködési feltétele a kölcsönös partner-
ség. A munkaadó számára megtérül, ha a mun-
kavállaló igényeihez jobban igazodó munka-
körülményeket biztosít, ha bizonyos fokú rugal-
masságot tanúsít, ha megértõ a családi kötele-
zettségekkel szemben, ha lehetõséget biztosít a
szakmai továbbfejlõdésre, és különbözõ ma-
gas juttatásokkal elismeri a kiemelkedõ telje-
sítményeket. A rendezett munkaügyi kapcso-
latok esetén vonzóbb a munkahely az alkalma-
zottak számára, amely növeli a munkavégzés ha-
tékonyságát, a megbízható teljesítményt, a mun-
kavállalók kreativitását, kisebb a betegség és
egyéb okok miatti távolmaradás, ami növeli cég
eredményességét.

Ma Szabolcs megyében az átlagos munka-
vállaló – legyen az fizikai foglalkozású vagy
szellemi tevékenységet folytató – nincs olyan fi-
zikai, szellemi és egészségügyi  állapotban, hogy
a  nyugdíjrendszerben 2010 után tervezett vál-
tozások után a 65 éves nyugdíjkorhatárig ké-
pes legyen dolgozni, az elvárásoknak megfele-
lõen teljesíteni - hangzottak el aggódó vélemé-
nyek. A megyék között itt él a legtöbb rokkant-
sági nyugdíjas, a várható élettartam két évvel el-
marad az országostól, de a rossz foglalkoztatá-
si és kereseti viszonyok miatt a nyugellátások
átlaga nyugdíjasonként havonta nyolc és félezer
forinttal alacsonyabb, mint az országos.

A vitában részt vevõk, hozzászólók is egy-
behangzóan erõsítették, hogy számos további
rendezvényre, információra, oktatásra van szük-
ség ahhoz, hogy a szakszervezeti tisztségvise-
lõk a vállalati, illetve intézményi vezetéssel és
civil szervezetekkel együttmûködve érzékel-
hetõ eredményt érjenek el az esélyegyenlõség
terén. További tudatos és átgondolt együttmû-
ködés szükséges a munkáltatókkal, hiszen a mun-
kavállaló igényeihez jobban igazodó munkavég-
zés feltételeinek biztosítása az esetek többsé-
gében nem jelent tetemes költséget, inkább csak
több odafigyelést, a munkavállalók jobb megér-
tését, megbecsülését.

Az MSZOSZ megyei szervezete korábban
kialakult álláspontja, hogy a régió, a megye,
de egyes kistérségek sem képesek felemelked-
ni saját erejükbõl, a jelenlegi támogatási rend-
szer segítségével. Érzékelhetõ felzárkózást a
Nemzeti Fejlesztési Terv megvalósulása és a
2007-tõl érkezõ jelentõs uniós források éssze-
rû felhasználása eredményezhet. Az MSZOSZ
megyei szervezete a foglalkoztatás bõvítését,
új munkahelyek létrehozását és a hiányzó inf-
rastruktúra fejlesztését szorgalmazza. A meg-
maradó és az új munkahelyeken természetesen
tovább kell majd dolgozni a hátrányos helyze-
tû munkavállalók esélyeinek elõmozdításáért.

HÍREK, TUDÓSÍTÁSOK MEGYÉKBÕL,
ÁGAZATOKTÓL

Vaskó Mihály
az MSZOSZ megyei képviseletvezetõje

Szeminárium az esélyegyenlõségrõl
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Az Európai Magánbiztonsági Ágazati Párbeszéd
Bizottság munkaadói (CoESS) és a munkaválla-
lói (UNI-Europa) oldala 2005 novemberében kö-
zös pályázatot nyújtott be az Európa Bizottság-
hoz egy négy konferenciából álló konferencia-
sorozatra, amelynek célja a pályázatok elbírá-
lása során az ár mellett a minõségi követelmé-
nyek figyelembevétele, és ez által a magasabb
minõségért magasabb árak elérése. 

A Magánbiztonsági Ágazati Párbeszéd Bi-
zottság (MBÁPB) 2006. október 19-én Budapes-
ten rendezte meg „A legjobb ár-érték kiválasz-
tása a magánbiztonság területére kiírt pá-
lyázatok elbírálása során” témájú nemzetközi
konferenciát, az Európa Bizottság erkölcsi és
anyagi támogatásával. Dr. Petrétei József igaz-
ságügyi és rendészeti miniszter úr vállalta a kon-
ferencia fõvédnöki tisztét és a nyitóelõadás meg-
tartását.

A konferencián a délelõtti és délutáni idõsza-
kot figyelembe véve 82 fõ vett részt, köztük ál-
lami intézmények vezetõi, magánbiztonsági szol-
gáltatásokat igénybe vevõ cégek képviselõi (meg-
rendelõi oldal), magánbiztonsági cégek, valamint
a szakszervezet képviselõi (szolgáltatói oldal),
továbbá a sajtó képviselõi.

Néhány név és téma az elhangzott elõadások-
ból:

A közbeszerzési törvényrõl, különösen a ben-
nünket érintõ részekrõl Dr. Bozzay Erika, az IRM
fõosztályvezetõ helyettese tartott elõadást.
Kreszán Albert, a Közbeszerzési Tanács elnök-
helyettese a közbeszerzési gyakorlat egyes te-
rületeit, a jelenlegi törvény néhány problémáját
és a jövõben általa szükségesnek tartott módo-
sításokat ismertette. Mindkét elõadás több ötle-
tet is adott számunkra, hogy az Ágazati Párbe-
széd Bizottság milyen lépéseket tegyen a közbe-
szerzés vonatkozásában.

Külföldi elõadóink közül Hilde de Clerck az
e témában a CoESS és az UNI-Europa által ki-
adott kézikönyv jelentõségét ismertette. A ké-
zikönyvet magyar fordításban a konferencián
részt vevõ minden személy megkapta, illetve
az e-mailben küldött meghívókhoz is csatolva
lett.   

Az ÁPV Zrt. Biztonsági Igazgatósága kép-
viseletében Bán István úr tartott elõadást az ÁPV
Zrt. közbeszerzési gyakorlatáról a magánbizton-
ság területén.

A konferenciát Dr. Kaló József, a Magyar Ma-
gánbiztonsági Ágazati Párbeszéd Bizottság el-
nöke zárta. Hangsúlyozta többek között, hogy a
szakma tisztában van azzal, hogy a jelenlegi hely-
zetben, amikor az állami kiadások csökkenté-
sének idõszakát éljük, rendkívül nehéz magasabb

árakról beszélni, de mégis rendkívül fontos. Az
alacsony árak megléte a magánbiztonsági szak-
mában nemcsak magyar jelenség, a tagorszá-
gok többségének is hasonlók a tapasztalatai.

Ha egyszer nem kezdünk neki a minõségi kö-
vetelmények érvényesítésének, akkor nem is vár-
hatunk eredményt a jövõben. Továbbá, hogy az
állami kiadások csökkentése van napirenden, még
nem jelenti azt, hogy az állam szervezeteinek, az
állami és többségi állami tulajdonú cégeknek a
magánbiztonsági cégek vonatkozásában kelle-
ne a kiadásokat megtakarítani. Ha az állam ren-
det akar ezen a területen, elsõsorban a saját szer-
vezeteit ösztönözze, hogy olyan szolgáltatási dí-
jakat fizessenek, amelybõl legalább a minimál-
bért törvényesen ki lehessen fizetni. Rendkívül
ellentmondásos az, az állapot, amikor a kormány
- egyébként teljesen jogszerûen - követeli, hogy
a munkáltatók tartsák be a foglalkoztatásra, az
adó- és járulékfizetésre vonatkozó szabályokat,
másrészt pedig saját szervezetei, az alacsony szol-
gáltatási díjak fizetésével, a fekete- és szürkegaz-
daság irányába ösztönzik a magánbiztonsági szek-
tort.

Közös érdekünk, hogy ebben az iparágban
rend legyen, és ennek érdekében mindenki tegye
meg a rá, illetve a hatáskörébe tartozó intézke-
déseket.

Dr. Kaló József - Nádas Mihály
elnök                    társelnök

A Magánbiztonsági Ágazati Párbeszéd Bizottság
konferenciájáról

A hagyományos õszi továbbképzés programja
az új székház megtekintésével kezdõdött. Már
több mint két hónapja Kispesten „lakunk”, las-
san-lassan helyére került minden irat, bútor és
kiegészítõ. Így már elérkezett az idõ, hogy tiszt-
ségviselõink – az ország minden részérõl – meg-
nézzék új „otthonukat”. Mindenkinek nagyon
tetszett, hiszen ez egy szép, új ház. Nekünk na-
gyon fontos, hogy a Karvaly Mór által készí-
tett nagy festményünknek méltó helye van. Igaz,
ez a ház kb. egyharmada a Bajza utcai, volt há-
zunknak, de csak mi lakjuk. Nem kell aggódni,
fizet-e a bérlõ, és mivel korszerûen megépített
épület, fenntartása is kevesebbe kerül.

Fontos, hogy tisztségviselõink, bejáró tag-
jaink megtalálták helyüket, és jól érzik magukat
az új székházban.

A bejárás után minden alapszervezeti titkár
beszámolt vállalata helyzetérõl, különös tekin-
tettel a szakmunkás minimálbérre való beállás-
ról.

Talán van, aki emlékszik olvasóink közül ar-
ra, hogy a bõrösök tavaly keményen kiálltak a
szakmunkás minimálbér mellett, annak veszé-
lyében is, hogy munkahelyek szûnhetnek meg
emiatt.

Nos eddig – remélem, ezután sem – emiatt
nem szûntek meg munkahelyek. A kép azon-
ban igen vegyes: van, ahol senkinek sem akar-
ják a megemelt bért fizetni, mert a cipõgyár-
tást meg lehet tanítani, tehát betanított munka!
Mit szólnak ehhez a magyarázathoz? Van, ahol
minden szakmunkás megkapta megemelt járan-

dóságát, az is, aki a cipõgyártás kulcsfontossá-
gú munkamûveletét végzi, és az is, aki a cipõ-
fûzõt fûzi! Önök szerint ez a jó megoldás?

Van, ahol kemény tárgyalások után magát a
munkamûveletet sorolták be, és eszerint fize-
tik a megemelt bért. A sok közül talán ez a jó-
nak tûnõ megoldás. Tanulni érdemes, vagy ügyes
kezûnek kell lenni? 

Az a legnagyobb baj, hogy a törvényhozók
– bár szándékuk jó volt – nem egyértelmûen
fogalmaztak. Ennek tudható be, hogy a munkál-
tatók úgy értelmezik a törvényt, ahogy nekik
kedvezõbb – persze, ha a szakszervezet hagyja
ezt. Hát a mieink nem hagyják, és ahol még nem
sikerült megegyezni, ott tovább viszik az ügyet,
reméljük sikerrel.

A beszámolók után már kellemesebb per-
cek következtek, immár hetedik alkalommal ke-
rült sor a kiváló szakszervezeti munkát végzõ
tisztségviselõk kitüntetésére. Idén Fehér

Károlyné, Horváth Lászlóné, Tábori Lászlóné
és Palkó Lászlóné részesült kitüntetésben. Gra-
tulálunk és további jó munkát kívánunk!

Másnap komoly témákat kellett megbeszél-
nünk. Pénzrõl volt szó, bizony nem könnyû a kö-
zösség pénzérõl, vagyonáról dönteni. Sok-sok
jó javaslat hangzott el, végül abban maradtunk,
hogy a javaslatokat ki-ki megbeszéli saját kö-
zösségében, utánajárunk a javaslatok anyagi
kihatásának és a legközelebbi testületi ülésün-
kön döntünk. Beszéltünk az MSZOSZ közelgõ
kongresszusáról is, hiszen alapító tagjai vagyunk
a Szövetségnek, és kis szervezet lévén nagyon
fontosnak tartjuk az MSZOSZ jövõjét.

Cseh Zsuzsanna
Bõrös szakszervezeti továbbképzés

Budapestiek figyelmébe!

Szakszervezet tagoknak
kedvezmény! 

A West-End (Bp. VI., Váci út 1-3.) tetején
JÉGTERASZ nyílt, ahol a korcsolyapályát
mûködtetõ Sky Team-mal szerzõdést kötõ
szakszervezetek tagjainak és azok családtag-
jainak a március 15-ig tartó szezon alatt a
belépõjegy árából 15-30 % kedvezményt nyúj-
tanak. Részletek a www.jegterasz.hu oldalon.

Eddig többek között a KASZ, a Vasutas
Szakszervezet, a Független Rendõrszakszer-
vezet tagjai élvezik ezt a lehetõséget, szak-
szervezeti tagkártyájuk felmutatása ellenében.
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A kormány a bruttó bérek 6-6,5 %-os emelé-
sét javasolta a versenyszférának tegnap az OÉT
ülésén. Ha ez valósulna meg, a munkavállalók
átlagosan mintegy 4 %-os reálbércsökkenéssel
nézhetnének szembe a kabinet számításai sze-
rint.

A nem nyereségérdekelt Magyar Közút KHT-
nál kevesebb összegre számíthatnak az ott dol-
gozók.

A munkavállalói oldal képviselõit a várható
2007. évi béremelésrõl, a cég humánpolitikai
igazgatója, Nagygyörgy László ismertette Vá-
con. A tárgyaláson részt vettek a KIGDSZ titká-
rai és az üzemi tanács tagjai is. A Közút illeté-
kes vezetõje elmondta, hogy az alapítóval tör-
tént egyeztetések után az egységes emelés ösz-
szege 3 %, a prémiumnövekedés 1 %k, a diffe-
renciált emelés mértéke 2 - 4 % között mozog-
hat.

Nagygyörgy László bejelentette, hogy így
terveik szerint 2009. április végéig közel azonos

bérsávokra állhatnak be a táraság más-más me-
gyéjében, azonos munkakörökben dolgozók.

Megtudtuk, hogy napjainkban több tízezer
forintos különbségek vannak majd minden mun-
kakörben. Ez a megállapítás érvényes fizikai
és szellemi foglalkoztatottakra is. Az igazgató
hangsúlyozta, hogy a „múltat felejtsük el, elõ-
re kell nézni”. 

A közölt számadatok szerint Bács megyében
a legmagasabb az átlagkereset: 134.940 forint.
A legkisebb összeget Heves megyében: 106.838
forintot vihettek haza a dolgozók.

.A differenciált béremeléssel ezt a különbsé-
get szeretnék a Társaság vezetõi legkésõbb 2010-
ig kiegyenlíteni.

A titkárok többen is egyet nem értésüket
mondták el a bértárgyaláson. Ez a tervezet hát-
rányosan érinti a Bács, Fejér, Zala, Békés, Ba-
ranya megye dolgozóit, akiknek az átlagjövedel-
me a 19 megye dolgozói között a magasabb ka-
tegóriába tartozik. Az ellenkezõ példát Szabolcs,

Hajdú, Szolnok, Heves megye közutasai mond-
ták, akiket a változás pozitívan érinthet.

Az öt évre tervezett elõterjesztést a titkárok
tanácsa nem fogadta el. A differenciált béreme-
lést csak 2007-re szavazták meg. Ez követõen,
egy év múlva ismételt tárgyalást kértek a mun-
kaadói oldaltól a szakszervezet képviselõi. Az
érdekvédelmi szervezet képviselõi szerint jövõ-
re ismételten vizsgálni kell a bérek alakulását,
minden munkacsoportban.

A humánpolitikai igazgató bejelentette, hogy
tervezik a cafetéria összeg keretére, bankkártyá-
hoz hasonló plasztik lap kiadását. Ez a megol-
dás olcsóbb lenne a munkáltatónak, egysze-
rûbb a munkavállalóknak.

Elmondta azt is, hogy terveznek egy utánpót-
lás „csapat” kialakítást a felsõ- és középvezetõi,
valamint a szakembergárdából, közel negyven
fõvel. 

Kijelentette, hogy a vállalkozási munkákra
továbbra is szükség van, annak bevételét is az
utakra kell fordítani.

Szabó Ferenc
Bértárgyalások a közút kezelõknél

I.
Tarsoly Imréné

Az Elektronika, Híradás, Mûszeripari,
Villamos-gép és készülékgyártó Szakmai Szövetségnél

Balogh Béla elnök,
Hódi Zoltán és Németh
István alelnökök beszél-
tek a tagmegtartás, a tag-
szervezés fontosságáról,
a képzés lehetõségeirõl
és színvonaláról, az in-
formációról, a rétegmun-
káról, a „bizalom” sze-
repérõl a szakszerveze-
ti munkában. 

Szó esett a közelgõ
MSZOSZ kongresszus-
ról, a vasas delegáltak felelõsségérõl, a régiók és a szakmák mûködésé-
rõl, az Info-buszról, a Vasas Önsegélyezõ pénztári ügyekrõl. Eszmecse-
re folyt a többszintû érdekegyeztetés fontosságáról, a viták tárgyalások út-
ján történõ rendezésérõl, az ágazati párbeszéd eddigi eredményeirõl és
gondjairól is. 

Kovács Jánosné, a Vasas Nõbizottság tagja idézte fel a nemrég elhunyt
Szabó Piroska életútját, akirõl a résztvevõk egyperces néma felállással
emlékeztek meg.

„Munkaidõ, pihenõidõ, rendkívüli munkavégzés alkalmazásának tör-
vényessége és gyakorlata” címmel konferenciára került sor a Hírközlési
Ágazati Párbeszéd Bizottság és az Elektronika, Híradás, Mûszeripari, Vil-
lamos-gép és készülékgyártó Szakmai Szövetség közös szervezésében,
melyre meghívást kaptak a munkáltatók képviselõi is. 

Dr. Fodor T. Gábor ügyvéd, munkajogász, Csanádi József szakértõ,
közvetítõ és döntõbíró és Medvedovszkiné Dr. Mikula Gabriella az OMMF
Közép-Magyarországi Munkaügyi Felügyelõségének igazgatóhelyette-
se által tartott elõadásokat.

Az ezt követõ kerekasztal-beszélgetésben az elõadók mellett részt
vett Tarsoly Imréné, az EMVSZSZ titkára és Varjasi Gábor, a Flextronics
zalaegerszegi gyárának HR vezetõje. Sikerült sok kérdésre választ adni,
de maradt még téma legközelebbre is.

Scheilling Ágoston, az Informatikai Szakszervezet titkára  „Az
elektroszmog hatása a munkaidõ hatékony kihasználásában” címmel

képekkel illusztrált gondolatébresztõt tartott a számítógépek és a mobil-
telefonok ártalmairól, illetve a védekezés lehetõségérõl.  

Az ifjúsági munkáról, a szakszervezet és a fiatalok kapcsolatáról be-
szélt Kovács Zoltán, a Vasas Ifjúsági koordinátora: számít a szakmai
szövetség üzemi tisztségviselõinek segítségére a fiatalokkal való kap-
csolat bõvítésében.

II.
Baracskai  Sándor - Szõke Zoltán

A Gépipari Szakmai Szövetség és 
a Jármûipari Szövetség közös felkészítõje

A Vasas két szakmai
szövetségének a tisztség-
viselõi évek óta hagyo-
mányosan közös szemi-
nárium keretében hívnak
meg elõadókat a felkész-
tõjükre.

A szeptember 21-23-
i, Mezõkövesd -
Zsóryfürdõn rendezett
szemináriumon 34 helyi
szervezetet képviselve
68 kolléga vett részt. 

Balogh Béla elnök és Németh István alelnök a tájékoztatás mellett meg-
próbált a rengeteg feltett kérdésre is kielégítõ választ adni. 

Pénteken a két szakmacsoport szekcióülésére is sor került.
Pataky Péter, az MSZOSZ ügyvezetõ elnöke a soron következõ kong-

resszusról szólt. Hódi Zoltán alelnök az Országos Érdekegyeztetõ Ta-
nács és a Gépipari Ágazati Párbeszéd Bizottság idõszerû ügyeirõl tartott
beszámolót, nem meg kerülve a gazdasági -politikai helyzet értékelését. 

A nap második felében Tamás Gáspár Miklós filozófus tartott elõadást,
szakszervezeti emberek számára sok érdekes területet bebarangolva. 

Tóth András munkaügyi kutató elõadásában elsõsorban a mai ma-
gyar gazdasági helyzetet és annak elõzményeit igyekezett a hallgatóság
számára érthetõvé tenni 

A találkozó sikere sem feledtetheti el azt a negatívumot, hogy a rész-
vétel most sem volt teljes körû. A szakmai szövetségek rendezvényeirõl
rendszeresen távol marad a cégek tisztségviselõinek egy meghatározha-
tó része. Õk, illetve tagjaik most ismét sokat veszítettek.

Képzési programok a Vasasszövetség területén
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1947-ben már majdnem minden régi bõrõs szak-
társ jelentkezett a bõrös szakszervezet központ-
jában. Örültek egymásnak, s ha lehet, még na-
gyobb lelkesedéssel dol-
goztak, mint a háború
elõtt. De voltak, akik
már nem tudtak jönni –
az õ emlékükre a régi
szaktársaik egy már-
ványtáblát készítettek.

Õk a legdrágábbat:
az életüket adták a fasiz-
mus elleni harcban.

Azóta minden évben
megemlékeznek róluk,
régi szaktársak, leszár-
mazottak és a mai bõrõs tisztségviselõk.

Most, hogy a Bõripari Dolgozók Szakszer-
vezte új székházba költözött, nemcsak koszo-
rúzási ünnepség volt, hanem emléktábla avatás
is. Ugyanis sajnos a Bajza utcai székházból nem
lehetett áthelyezni sérülés nélkül a régi emlék-
táblát, így az 1947-es alapján új emléktábla ké-
szült és került az új székházban méltó helyre.

A hozzátartozók között unokák is vannak,

ami bizonyíték arra, hogy ez a hagyomány nem
szakad meg, és arra is, hogy érdemes minden év-
ben ezt a megemlékezést megtartani elõdeink

tiszteletére. 
Ezen a napon került

sor a Petrovics Jánosné-
díjak átadásra is. Iluska
néni, nyugdíjas tisztség-
viselõ, munkájának el-
ismerésére alapította ezt
a díjat. Idén heten vehet-
ték át az emléklapot és
a szerény pénzjutalmat
Kovács Jánosné elnök-
tõl 

Õk mindannyian 40-
45 éves tagsággal és szakszervezeti tisztségvi-
selõi múlttal rendelkeznek, úgy gondolom, mél-
tók arra hogy nevüket itt is felsoroljuk:

Czetõ Ferenc, Horváth Dezsõné, Lovász Ta-
más, Marton Lászlóné, Menczõ Ferencné, Se-
bõ Lajosné.

Gratulálunk, és további jó munkát, jó egés-
zséget kívánunk!

Cseh Zsuzsanna 
Emléktábla avatás

A Nõi Választmány október 30-i ülésén Hercegh
Mária elnök az elmúlt idõszak munkájáról szá-
molt be. Felhívta a figyelmet a 2007. évi esély-
egyenlõségi és a pályázati lehetõségekre. Kü-
lönbözõ események kapcsán az MSZOSZ sok
dicséretet kapott a nõi tisztségviselõk számát
illetõen, de még mindig van sok teendõ, mire
igazán európai szintre emelkedünk.

Ez után az alelnökök és ügyvivõk megválasz-
tására került sor:

A jelöltek rövid bemutatása után a követke-
zõ eredmény alakult ki:

Alelnökök: 

Cseh Zsuzsanna Bõrös Szakszerve-
zet

Schmidt Béláné Videoton (Vasas)

Ügyvivõk: 

Kollár Sándorné Borsod Megye

Eördöghné Pataki Zita Kazincbarcikai 
Vegyész Szaksz.

Rózsáné 
dr. Lupkovics Marianna KASZ

Szabóné Hajas Mária Dréher Sörgyár 
(ÉDOSZ)

Az összetétel mutatja, és aki ismeri a sze-
mélyeket, is tudja, hogy több területrõl tapasz-
talt tisztségviselõk kerültek megválasztásra. Re-
mélhetõleg az új vezetés új színt hoz a Nõi Vá-
lasztmány és a Szövetség munkájába is.

Harmadik napirendi pontként az MSZOSZ
kongresszusára való felkészülés volt a téma:
megválasztottuk a 3 küldöttet az elnök és a két
alelnök személyében. De milyen de milyen út-
ravalóval lássuk el õket? Almási Ibolya tájékoz-
tatta a Választmányt az MSZOSZ jelölõbizott-
ságának munkájáról, a jelöltek programjaiból
is idézett. Bár minden jelöltet többé-kevésbé
ismerünk, azt nem igazán tudjuk, hogy mi a
véleményük, az elképzelésük a választmányun-
kat illetõen. Ezért a Választmány arra hatalmaz-
ta fel az Intézõ Bizottságot, hallgassa meg er-
rõl a jelöltek véleményét, és ezek után döntsön
arról, kire adják voksukat a küldötteink.

*****

Az MSZOSZ INFÓ szerkesztõ bizott-
sága ez úton gratulál a Nõi Választ-
mány minden tisztségviselõjének, és
eredményes munkát kíván mindnyá-
juknak!

Teljes az MSZOSZ Nõi
Választmány vezetõsége

CSALÁDI BIZTONSÁG
Gépjármû-felelõsségbiztosítás 

2007. január 1-jei kezdettel, 2006 október 30-án meghirdetett
díjakkal

A családok egyik legnagyobb anyagi értékét a tulajdonukban lévõ gépjármû képezi. A széltõl is óvják! Minden óvatosság
ellenére azonban, okozhatunk és nekünk is okozhatnak kárt, amit nem tudunk elkerülni.
A Szakszervezetek és a SIGNAL Biztosító Zrt. hosszú távú együttmûködésének eredményeképpen újabb biztosítással
bõvül a szakszervezeti tagoknak nyújtott szolgáltatások köre.
Rövid idõn belül a szakszervezetek tagjai választhatják a SIGNAL Biztosító casco biztosítását is.

2007-re válassza a SIGNAL Biztosító kedvezõ ajánlatát!

Milyen elõnyöket élvez tagsága jogán?
- Teljes körû ügyintézés.
- Egyszerûsítet kötési lehetõség, számítógépes programmal készített ajánlat esetén. 
- Káresemény esetén az eddig megismert gyors, szakszerû, megbízható kiszolgálás.

A kedvezmény mértéke 10%
10% kedvezmény jár a SIGNAL Biztosító Zrt.-vel együttmûködési megállapodást
kötött szakszervezetek tagjainak, a SIGNAL Biztosító Zrt.-nél szakszervezeti
balesetbiztosítással rendelkezõknek.
A kedvezményre való jogosultságot igazolni kell. (Tagkönyv, tagkártya, MAKASZ
kártya, szakszervezeti központ igazolása)

Egyéb kedvezményekkel együtt akár 30% kedvezmény is elérhetõ.

Mi a teendõ biztosító váltáskor?
1. Jelenlegi biztosításának felmondását legkésõbb 2006. december 1-jéig
hiteles formában (tértivevény átvétellel) juttassa el jelenlegi biztosítójához.
2. Új gépjármû-felelõsségbiztosítását megkötheti a

Signal Biztosító Zrt. ügyfélszolgálati Irodáiban, továbbá szerzõdött
takarékszövetkezeti partnereink kirendeltségein, melyek listája elérhetõ

honlapunkon

www.signal.hu
SIGNAL Contact Center: 06 40 405 405

SZAKSZERVEZETI TAGSÁG = JOG A BIZTONSÁGHOZ
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György Károly

Az ITUC megalakulása

2006 november 1-jén megalakult az új Nem-
zetközi Szakszervezeti Szövetség (ITUC) több
mint 180 millió szervezett tagot képviselve. Az
SZSZNSZ 211 tagszervezete (147 országból)
egyöntetûen szavazta meg az 57 éves szövet-
ség feloszlatását, míg az MVSZ 95%-os több-
séggel döntött megszûnésérõl (2% ellenszava-
zattal). Az új szövetséghez alapítóként csatla-
koztak eddig független szervezetek is (francia
CGT, lengyel OPZZ stb.) 

A NEMZETKÖZI SZAKSZERVEZETI MOZGALOM HÍREI

Infós nap az osztrák határátkelõnél

2006. október 2-án és 3-án "Munkásképviselet
és társadalmi párbeszéd a kelet-európai új be-
lépõ országok magánbiztonsági ágazatában" cím-
mel nemzetközi konferenciára került sor. A kon-
ferencia a 2006. május 31-én és június 1-jén Bu-
dapesten rendezett hasonló témájú tanácskozás
folytatása volt.

A konferencián nyolc ország: Ausztria, Bul-
gária, Lengyelország, Litvánia, Magyarország,
Németország, Románia és Szlovénia, továbbá
az UNI Európa képviselõi vettek részt. Hazán-
kat Nádas Mihály, a Vagyonvédelmi Szakszer-
vezetek Szövetségének (VVSZ) elnöke, Szabó
Sándor, a VVSZ elnökhelyettese, Szemes Fe-
renc, a VVSZ alelnöke és Kecse Lajos, a VVSZ
elnökségi tagja képviselte. 

A konferencia tartalmilag három témát tû-
zött napirendre:

1./ A minimálbér helyzete és a törvényes mi-
nimálbérért folytatott szakszervezeti munka az
Európai Unió országaiban.

2./ A törvényes munkaidõ az EU régi és új tag-
államai magánbiztonsági ágazatában.

3./ A társadalmi párbeszéd helyzete az újon-
nan csatlakozó államokban.

A magyar résztvevõk (Kecse Lajos, Ná-
das Mihály, Szabó Sándor) 

Mindhárom téma tekintetében a régi és az új
tagországoknál egyaránt a saját országok tör-
vényi szabályzásában lépésrõl lépésre történõ
elõrehaladás tapasztalható, de a törvények be-
tartása tekintetében az elõrehaladással sehol sem
elégedettek. A résztvevõk döntõ többsége - be-
leértve a nyugati országok szakszervezeteit is -
alulértékeltnek ítélte meg a saját országában a
vagyonõrök és más, a biztonsági ágazatban dol-
gozók presztízsét, erkölcsi és anyagi megbecsü-
lését.

A résztvevõk elõadásából és hozzászólásai-
ból egyértelmûvé vált, hogy a magánbiztonsá-
gi ágazat Európa szinte valamennyi országá-
ban a gazdaság alacsony bérezésû szektorai-
hoz tartozik, ezért mindenki számára nagy fon-
tossággal bír a minimálbér törvények vagy kol-
lektív szerzõdések által történõ szabályozása.
Az egyes országokban, az ágazatban elért bér
a minimálbér közelében vagy azt kismérték-

Kecse Lajos
Nemzetközi szakszervezeti konferencia Berlinben

ben meghaladó sávban van. A törvényes mini-
málbér az EU tagországaiban - elsõsorban a gaz-
daság fejlettsége függvényében - rendkívül nagy
szóródást mutat.

A legmagasabb Luxemburgban: 8,69 euró, a
legkisebb Lettországban: 0,75 - Magyarorszá-
gon 1,43.

A helyzetet bonyolítja, hogy van, ahol a mi-
nimálbérben a pótlékok (mûszakpótlék, veszé-
lyességi pótlék, túlóra pótlék, hétvégi, illetve ün-
nepi pótlék stb.) is benne vannak, másutt ezek
nélkül számítják a minimálbért.

Az egyes európai országok törvényes mini-
málbérei az átlagbérhez képest is jelentõs elté-
rést mutatnak. Pl. legmagasabb Franciaország-
ban 62 %, Magyarországon 51 %, Csehország-
ban a legalacsonyabb. 32 %.

A szakszervezetek többsége a minimálbért az
átlagbér 50 %-ában tartja kívánatosnak meg-
határozni.

A munkaidõ összehasonlítása nehezebb, mint
a minimálbéré, mivel egyes országokban al-
kalmazottként, másutt vállalkozóként (ahol nincs
törvényesen megállapított munkaidõ), a legtöbb
helyen azonban mindkét formában dolgoznak
a magánbiztonsági szektorban. Ez utóbbi elég
sok visszaéléssel is jár. 

A hivatalos munkaidõ - amely több helyen tör-
vényileg is szabályozott - általában havi 240 óra.
Az ezt meghaladó korlátozott óraszámot a tör-
vény túlórai díjazással engedi. A túlóra értelme-
zésével és kifizetésével - fõleg az újonnan csat-
lakozott országokban - sok szakszervezet küsz-
ködik.

Összességében - a résztvevõk hozzászólása-
iból - megállapítható, hogy az ágazatban dol-
gozók - más szakmákhoz képest - leterheltebbek
Nem ritka a 280-300 óra, de még ennél maga-
sabb is elõfordul. Jobb a helyzet viszont a régi
tagállamokban.

A tanácskozás résztvevõi között - az egyes or-
szágok rendkívül eltérõ minimálbére és törvé-
nyileg korlátozott munkaórák miatt - polémia
alakult ki, hogy a szakszervezetek milyen cé-

lokat tûzzenek ki maguk elé a minimálbér, il-
letõleg a törvényes munkaidõ tekintetében. E te-
kintetben minden országban, illetve ágazatban
a saját helyzet, a saját lehetõségek mérlegelé-
sével tûzhetõ ki csak reális célként a minimál-
bér és a munkaidõ. 

A társadalmi párbeszéd tekintetében is nagy
egyenetlenség van az EU-tagállamok között.
Legfelsõ szinten mindenütt létezik a triparciális
egyeztetés a kormány, a munkaadók és a mun-
kavállalók képviseleti szervei között. Ennek szer-
vezeti keretei és tartalmi szabályozottsága el-
térõek. Ezért is fogadták érdeklõdéssel a részt-
vevõk a magyar delegáció tájékoztatását az Or-
szágos Érdekegyeztetõ Tanácsról készülõ tör-
vénytervezetrõl.

Az ágazati párbeszéd a nyugati államoknál jól
ismert és mûködése az ágazatban is kézzelfog-
ható eredményekkel jár. A kelet-európai orszá-
gokban is létezik ágazati szintû kapcsolat, de a
résztvevõk közül a magánbiztonsági ágazatra
vonatkozóan csak a magyar delegáció tudott
konkrét munkáról, nevezetesen a magánbiz-
tonsági Ágazati Párbeszéd Bizottság létrejötté-
rõl és munkájáról illetve az errõl készült törvény-
tervezetrõl beszámolni.

Az alsó színtû párbeszédet mindenütt nagy-
mértékben behatárolja, hogy az ágazatban rend-
kívül kevés munkahelyen mûködik szakszer-
vezet. Még a régi tagországokban is általában
10% alatti a szervezettség, az újakéban pedig
még ettõl is meszsze jár. Több országban még
csak most van alakulóban a magánbiztonsági
szakszervezet. Ebbõl következik, hogy a válla-
lati szintû kollektív szerzõdés is csak kevés he-
lyen létezik a magánbiztonsági cégeknél.

A kétnapos tanácskozás résztvevõi kifejezték
érdekeltségüket és készségüket a jövõbeni ha-
sonló tapasztalatcserékre, munkájuk és tevékeny-
ségük célszerû és lehetõség szerinti összehan-
golására. A konferencia végén a résztvevõk kö-
zös nyilatkozatot fogadtak el, melyet eljuttatnak
az Európai Unió Bizottságnak, a részt vevõ or-
szágok sajtójának és a képviselt szervezeteknek.


